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ILÖmiTÍS Ás. 
Igili érre 6 frt. 
Félírre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bérmentetien levetek 
eeak lemert kem*kt61 fo~ 

g ed telnek .1,

Xlilntu nem edetnek 
vises e.

Egyse ssím íré 80 kr.

A nyílttérien minden ger- 
mcndeor dijje 80 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasárnap.)

1

HBDBTÉSI DU : 
hiveteloe hirdetéseknél ; 
Minden egyes esd ntín 

1 kr.
Aeo nfel fii bélyeg so kr.

Kiemelt diesbetttk e kör- 
settel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték eserint 

minden O centiméter 
ntín 8 kr esímlttstlk.

Illendő hirdetéseknél 
kedvezmény nynjtetik.

Hlrietéaek e „Zemplén" 
nyomdábe küldendők.

Egy újhelyi egyesület.
(Tíz éves jubileuma alkalmából.)

Nem lenne csoda, ha a Zemplén legszorgal­
masabb olvasójának is csak homályos sejtelme 
lenne a Női ipartanoda létezéséről, hiszen eltekintve 
azon alkalmakat, midőn egy közvacsora, tavaszi 
mulatság vagy műkedvelői előadással kapcsolatban 
emlékezett meg e lap róla, egyébkor vajmi ritkán 
lehetett alkalma e tanoda fönállása működéséről 
olvashatni; s akkor, midőn a mester-inasok vizs­
gálata- s kiállításáról egész részletesen referált e lap, 
a Női ipartanoda kiállításáról — hol a szebbnél-szebb 
kézimunkák egész halmaza volt kitéve, melyeknek 
megtekintése ha egyéb nem tanulságos, de min­
denesetre Ízlésfejlesztő lett volna — egy szóval sem 
emlékezett meg. *)

Igaz, hogy az egyesület nem igyekeztt rek­
lámot csinálni, szerényen, csendesen visszavonulva 
folytatta működését, nem beszéltetett sokat magá­
ról, de tett, hacsak akkor nem. midőn 3 évenként 
egyszer, nehány vállalkozó hölgytagja kezébe vette 
a gyűjtő-ivet, kitéve magát mindazon kellemetlen - 
ségeknek, mikkel egy gyűjtés szerzése jár, beko­
pogtatott minden ajtóba, hol jó szívet találni vélt, 
s a gyűjtött összeggel újabb 3 évre biztosította a 
tanoda fönállását s fönállása által megadta legalább 
100 tanítványnak a megélhetés lehetőségét.

Megbocsát azért e lap, ha ez alkalommal 
éppei az ő jóindulatához folyamodom, ha soraim­
mal az 5 sympathiáját igyekszemÉmegnyerni**),hogy 
megnyerjem ezáltal a közvéleményét (ki vánom, 
hogy sikerüljön úgy egyiket, mint másikat elérnem), 
ha ez alkalommal, midőn az egyesület tízéves ju­
bileumát üli, nem tudom elfojtani örömem, nem tu­
dok csak magamban s magamnak örülni, hanem 
osztozni kívánok ez örömben másokkal is, mind­
azokkal, kik egy jótékony egyesület tíz éves mű­
ködésének örülni tudnak. Ha igénybeveszem e la­
pot, hogy soraimmal a múltnak, mely azt létre­
hozta, hálával adózzam, s buzdítsam a jövőt, mely­
nek feladata lenne az egyesületet továbbra is fenn­
tartani.

*)'Amit a t. cikkíró űr mulasztásául vagyunk kénytelenek 
tekinteni ! Lapunk az egyesület és az általa fentartott női ipar­
iskola érdekeinek felkarolására mindenkor szívesen látja önt, 
a jövőben is, munkatársi sorában. Szerk.

•*) Ón, y úr, a Mohamed politikáját követi. Helyesen. 
Ha a hegy nem mozdul, mozduljon Mohamed ! Szerk.

T Á P C A.
Hunyady Mátyás emléke

I „Item volna Mátyás idejében,
A hollós királynak oldalán :
Nagy múlt álmain ringatva népem 
Lelkesülne most lantom dalán.

Kibetűznék régi pergamenrül 
Hű tudósok büszke énekem’ —
S mint, ha mélység fölvert szava zendül, 
Szállna szét a hang a völgyeken.

És visszhangra keltené a bércet 
És a kunyhót és a palotát;
S a mit Mátyás koszorúsa érzett,
Milliók szivén harsogna át.

A mesés kor fénye föllobogna. . .
S míg emelné lelkét dal, zene:
Hős Mátyás alakján andalogna 
Nemzetemnek csillogó szeme.

Nem szunnyadna kapcsos Korvinákban 
Eltemetve a csodás idő, —
Szent babérfa lenne, mely csodáltán 
Századokról századokra nő . . .

De hiába 1 . . . Álom ez, csak álom 1 
Mert ma élek, késő unoka.
A visszhangot mindhiába várom ; 
Sírhatok, — siket kor dalnoka._____

Midőn 10 év előtt a NSi ipar tanodát meg­
alakították, az egész országban mozgalom indult 
meg, hogy (elhasználják a munkáskezeket, hogy 
a szétszórva lévő ügyességet, erőt egyes közpon­
tokban egyesítsék, hogy teremtsenek magyar kéz­
műipart s ne kelljen összevásárolni azon tárgyakat, 

| mikkel a külföld eláraszt, sőt ellenkezőig, mi 
! exportáljunk, megtakarítva ezáltal milliókat az 

országnak, s megélhetést biztosítva, kenyeret adva 
a munka által ezereknek. E mozgalomnak köszön­
heti az országban létét számos uj iparág. Kosár­
fonodák, müfaragó oskolák, agyagmintázó-műhe- 
lyek, szövő-oskolák alapitattak, a török becsei s 
torontáli szövések s a kalotaszegi varottas, mely 
a külföldön is tért foglalt, ennek köszönheti fej­
lesztését, részben létezését. Ujhelyben megalakult 
a Kosár-fonóda, mely nehány évi tengődés után 
megszűnt s továbbra a rabok által tartatik fen, s 
a Női ipartanoda, mely ez évben üli a decennium 
jubileumát.

Mennyi vérmes remény fűződött a megalko 
tás napjaiban az egyesülethez! Mily szép célok 
s nemes törekvések adtak impulzust annak létre­
hozásához ! Mennyi fáradságába került azoknak, 
kik lelkesítve a nemes cél által, előkészítették a 
talajt, remélve, hogy: az elültetett csemete nőni 
s egykor gyümölcsözni fog s fáradságuk kárpó • 
tolva lesz.

Az egyesület léte szoros kapcsolatban van 
annak első elnöke, Viczmándy Ödön működésével, 
ö volt az, ki bölcsőkorában ápolta, ki túlvitte 
azon vajúdásokon, melyekkel a kezdet jár, meg­
küzdőit az anyagi nehézségekkel, előteremtve azon 
nem csekély összeget, melybe annak fentartása 
került. Ha valakit érdem illet, úgy őt, s ha vala­
kinek hálával tartozik az egyesület, úgy neki első 
sorban, s méltán fájlalhatja a tanoda, hogy meg­
válván az elnökségtől, ezáltal megvonta attól to­
vábbi pártfogását, s nem értékesíti a tanoda ja­
vára azon gazdag tapasztalatokat, melyeket ez irány­
ban szerzett. Igaz, hogy távoztával biztos kezekbe 
tette le annak jövőjét, midőn Nemes Lajos kir. 
tanfelügyelőt kérte fel az egyesület az elnökségre, 
s az alelnökségre Vályi Istvánná űrnőt, kik szív- 
vel-lélekkel s páratlan buzgalommal csüggtek az 
egyesület jövőjén, fáradtak annak izmositásán, 
gyakran ellátogatván a tanodába, serkentvén a ta­
nítványokat, s lelkesítvén a tanítónőt, de sajnos, 
hogy rövid vezetés után egy incidens úgy az elnö-

Sírhatok, — jeleknek elmúlásán,
Bolygva, néma éjben, egyedül; 
Nemzedékem csügg önzése lázán, 
ós dicsőségért ma nem hévül.

Mátyás éve nyomtalan lepergett,
Fényes ábránd kora sírba hullt . . .
Egy két álmodó poéta-leiket 
Ihletett rajongóvá a múlt.

Szürke könyvmoly s árva költő gondolt 
És sóhajtott egyet róla tán;
De az ország néma és rideg volt,
Mint sötét éj villámtűz után.

A kialvó fáklya legutolsó 
Szikrafénye már az én dalom ....
Sorsom: a búsan, feledve omló 
Szent romokkal összeomlanom.

Rudnyánszky Gyula.

Újabb fürdőkről.*)
— Két közlemény. —

Balaton-Almádi.
Ki a Balaton habjainak gyógyító hatását tá­

vol a nagyvilág zajától és szerényebb anyagi vi­
szonyok mellett, Balaton-Füreden kívül, akarja 
használni, az talál most a Balaton partján számos 
kis telepet, melyek fürdővendégek fogadására és 
ellátására vannak berendezve. Ezek közül ez alka-

köt, mint az alelnöknöt távozásra~Kí|ta''s*Továbbra 
annak elnökségére Horny ayr&éiz. Ör. kéretett föl, 
ki azt ideglenesen el is fogadta.

A tanoda fentartását, ami z anyagi oldalát 
illeti, lehetővé tette egyrészt a város áldozatkész­
sége, mely évi 100 forinttal s a szükséges tüzelő 
anyaggal járult a segélyezéshez s Wallis-Somogyi 
Ilona grófnő, Ujhely jótékony nemtőjének segélye, 
kinek bőkezűsége hasonlóan 100 forintot juttatott 
évenkint az egyesület pénztárába. Csak ily vezetés, 
ily segélyezés, s oly képzett tanítónő működése 
mellett volt lehetséges az, hogy dacára az utóbbi 
években az érdeklődés hiányának, a tanoda tiz 
évig fenállott. E 10 év alatt 360 leánygyermek, 
mint rendes hallgató nyerte benne kiképezteLsét*), 
kik a legkezdetlegesebb kézimunkák készítésétől, a 
legfinomabb hímzések előállításáig belettek gyako­
rolva s kiállítottak oly kézimunkákat, melyek nem­
csak itt keltettek figyelmet, de országos kiállítá­
sunkon is, hol — dacára, hogy az ország számos 
ipartanodája vett részt — a mienk a III-ik helyen 
lett kitüntetve,

Tiz évi fenállás után, dacára, hogy az egye­
sület a hozzákötött reményeknek nagyrészben meg­
felelt, most azon ponton áll: hogy jubilálása al­
kalmával, a segélyezés hiánya, a közöny, az anyagi 
nehézségek miatt a feloszlás gondolatával foglal­
kozzék, s sajnos, ha szélesebb körben nem sikerül 
iránta érdeklődést kelteni, a többi egyesület sor­
sára jut — s egy szükséges, egy életrevaló intézmény- 
nyel ^'srnét kévesebb lesz a városban.

Sajátságos egy város ez ! Nem lelkesíti haladási 
vágy, nem tüzeli ambíció. Egy életunt beteg em­
ber. Ha néha fel-felvillan is egy jobb eszme s ér­
deklődni kezd nemesebb tettek iránt, rövid idő 
múlva kialszik a láng s bénulva esik le ismét a 
tettre emelkedő kar.

Mély lethargikus álomba van merülve. A 
múltak tradícióiból, a múltak szerzeményeiből él s 
szenvtelenül nézi mint lesz meglopva naponta, 
mint veszt úgyszólván havonként oly pozíciókat, 
melyekért egykor küzdenie, harcolni kellett, s me­
lyeknek elvesztése mélyen érinti vagyonosodását. 
emelkedését, s talán éppen azért lesz felülről neg­
ligálva, s mig az állam pazar kézzel halmoz el

*) Hogy valláskiilömbség nélkül látogatták az osko­
lát a tanítványok legjobb bizonyítéka az: hogy 360 hallgató
közül 120 izraelita volt, dacára, hogy 66 rendes segélyező tag 
között csak 7 izraelita tagja van az egyesületnek. y.

lommal Almádiban töltöttem nehány kellemes 
napot.

A balatoni fürdőhelyeknek fekvésük szerint 
vannak közös tulajdonaik. Az északnyugati par­
ton, a balaton füredi oldalon fekvőknek talajok 
köves, de szép a vidékük; az ellenkező parton, 
Siófoktól Balaton Szt. Györgyig, a talaj homokos, 
a viz sekély, a vidék sivár. Ezen az oldalon 
jobban érezni és élvezhetni a hullámcsapásokat, 
de kellő berendezés — fürdőkocsik — hiányában 
kényelmetlen s esetleg egészségrontó lehet szeles, 
hidegebb időben, kivált nőkre nézve a fürdőből 
való kimenetel nagyobb távolságra, nedves, ta­
padó ruhában.

A túlsó parton a viz legtöbb helyütt mély. 
Az itteni talaj köves voltán, nád, kaucsuk vagy 
vászon-cipők használata által segítenek a fürdő­
vendégek.

A balatoni gyógyhelyek koronájáról, Balaton- 
Füredről, mely a legutóbbi években óriásilag ha­
ladott, s valóban fejedelmi nagyszerűséggel és pom­
pával képviseli a magyar kultúrát a fűrdészet te­
rén, ez alkalommal nem szólok; ezzel versenyez­
hetni egyetlen balatoni fürdő sem fog soha. Ez 
lesz mindig a balatoni nyári élet központja, hol 
minden, a Balaton partján nyaraló és fürdőzö 
vendég meg fog fordulni, kivált ha a közlekedési 
viszonyok a tavon javulni fognak ; a mi ugyan 
csak idő kérdése lehet, de ma a hihetetlenséggel 
határos állapotban van. Mert csalódik ám, a ki 

j azt hiszi, hogy Európa egyik legnagyobb taván, 
hazánk eme kincsén, nyári fürdőzése alatt végig 
hajózhat, hogy a zalai part bájos s történeti ne- 
vezetessegü költőinktől oly szépen megénekelt 
vidékekben gyönyörködhessék l

•) Kivonat az országos balneológiái kongresszuson,
Budapesten f, évi okt. hő 25-én tartott előadásból. Szerk.

Mai számunkhoz egy ív melléklet v«m oan



kiválasztott városokat, Ujhely régi szerze­
ményeiből tápul szolgál ezeknek s J,ss“'

aZok emelkednek az ő rovasara. Bél
Takétn aflhat elöltünk a kis Nagy-Mihily, nem- 
rlgtZ m, Zemplén második fővárosa Ujhely 
riválisa. Minden szép. nemes eszme ottJ 3
talál egyik középület a másik után emelkedik, mi^ 
Ujhely ^gondolkozik, Nagy -Mihaly tesz műit egy 
ember egyesült erővel törekszik az /£« akossdg 
városa emelésén. Mi dicsérjük Nagy Mihályt sva 
gyünk bár csak itt is így lehetne, feledjük, hogy 
hatalmunkban áll, feledjük, hogy mind azzal sót 
még nagyobb elő lyökkel rendelkezünk, feledjük 
azt hóin a közjóért közösen kell tenni Minden 
cél elnyerése munkát, minden munka faradsago 
s áldozatot igényel. Az egyik tehetseget, akaratai, 
tettvagyát, képzettségét veti latba, a másik any - 
gilag áldoz, igy épül a társadalom, így >v J 
társulás, a munkafelosztás, a kozjo _

Az árvaház 5 év alatt sem bírt oly össze
eet oly anyagi tőkét szerezni - dacara az Ujh > 
ben ritka érdeklődésnek - hogy jelenleg lenn ne 
akadjon azon gondolaton, miből fogja az arvakat 
ellátni A nőegyesület, a kosárfonoda megbukott, a 
dalárda elnémult, a tűzoltó egyesület alig pislog, 
a Kaszinó alig vegetal, müpartolo társasága mo l 
mitsem pártol, a korcsolya-egyesület megfagyott 
rí tudja hány tiszavirág életévét b-ro egyesület 
született s halt meg e deccnnium alatt ? Megfagy 
mind e hideg kiimába, inficial mindent az állandó 
betegség, a közöny, mely lassan meg azokra
átterjed, akik ellene küzdenek.

Az ipartanoda célja, hogy az iskolából ki­
kerülő leányok férjhez menetelökig az időt hasznos
tanulmányozással tölthessek el. Hogy 
világ számára tanuljanak, ne csak alkotmány tan 
algebra s más felesleges dolgokat tanuljanak, de 
tanuljanak olyas valamit, melyre mint családanyák­
nak okvetlen szükségük van. Hogy egy gomblyuk
kivarrás, egy kis gyermekruha szabasa s megvarra-
sa végett ne kellessen azonnal varronohoz fordulni, 
hogy amellett, hogy ez elfoglaltságot ad nekik 
meg is takaríthassanak ahhoz az összeghez, melybe 
majd a gyermekek neveltetése kerül. Célja tovbba 
az ízlés fejlesztése, a kézi ügyesség kiképzése s 
ezáltal sokak számára a megélhetés biztosítása. Azért 
mondom sokak számára, mert igen sok no van palya, 
kereset nélkül s mert a társadalom mostohán gondos­
kodik a nőkről, alig engedve nekik pályát a meg­
élhetésre. Az első s utolsó reményük a tu, mely 
által megszerezhetik maguknak, s esetleg az ehezo 
gyermekeknek a betevő falatot ez fegyverük so­
kaknak, melylyel kezükben küzdeni kell az eleten, 
s ez fegyverük, mely biztosítja a megélést s en­
nek biztosításával védi becsületük.

Ha az ipartanoda a jövőben is fenn all, cé­
lul tűzte ki minden évben 4~5 vagyontalan gyer­
mek felvételét s ingyenes kiképzését, a kiknek 
aztán diplomát adva, az egész varmegyében ajanlja, 
s telhetőleg gondoskodik, hogy munkával el le­
gyenek látva. Célja leend az árvahazbol kikerülő 
gyermekeknek a varrásbani kiképzése s ezáltal
megélhetésük biztosítása. .

A tanodának jelenleg is 40-et megközelítő tanít­
ványa van. E szám mutatja annak életrevalósagat, 
mutatja, hogy hézagpótló, s ha esetleg felosz 1 , 
nem az lesz az ok, hogy nem fe’elt meg fe ada­
tának, de mert megalkotói merészek voltak azt

hinni hogy nemes, önfeláldozó működésükben tá- 
: ^gatasrf fognak a közönség részéről tafa.n,
; Csekély az évi tagsági díj s éppen az y ^
! uélv hogy nagyobb áldozattol minden g
! gven tij.ve, hogy százaknak legyen megad.a a 
' lehetőség azt pártolni. A 2 ft évi díj mellett a»g 

jut »/, krajcárnál több egy napra, s alig lehet j 
tekonyobb, nemesebb célra adózni.

önmagát emeli fel, ki a közjóért tesz ! Sze­
gények érdeke van szóban, a női szivekhez for 
dúlok. Nők sorsáról van s/ó ; a lovag.assagra ap- 
pellálok ! Hiszem, hogy felszólalásom nem mara 
érvénytelen, s ha a lovag.assag karöltve a jósaiv
vei partolandja az egyesületet, erősebben, biztosabb
alapon tog a tanoda működni mint eddig, g
sok száz leány fog hálával gondolni annak mega -
kotóira s fentartóira. Jnartano-Magáért tesz a közönség ha a női ipartano
dáért tesz. Úgy legyen!

Vármegyei ügyek.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága f. hó 

hó 6-an, d. e. 9-kor ülést tart.
Közgyűlés. Vármegyénk bizottsága f. évi dec

hó 10. és következő napjain közgyűlést tart, ezt 
megelőzőleg dec. hó 9-én állandó választ mányi és 
számonkérőszéki ülések lesznek; az utóbbi alkalom 
mai a f. évi szept. hó i-től. nov. 30-ig terjedő te­
vékenységi kimutatások fognak bírálat ala keruln .

Sörgyár ügye. Az Ujhelyben építeni szán­
dékolt sörgyár ügye, mint a legjobb forrasbo 
értesülünk, ez idő szerint szerencsés auspicmmok 
alatt áll, s minden jel arra mutat hogy napról
napra közeledik a megvalósulás állapotához. A
ügy sikere iránt főispán fi méltósága is melegen 
érdeklődik, s pár nap múlva, annak elomozdi asa 
végett, a fővárosba utazik.

kodásra Korfu szigetére utazik, ahol vdiajat most 
ujrabutorozzák (el(edezésének csodis voltáról

F^Scsi^^rA^
felosmerm . azt leg ^ szenvedő emberi
te metnek 3 éppen a tudövész pusztít
i KKan De különös áldás hazánk népére, me yEurópában “ röl évre a tudöbajban elhunytaknak
legmagasabb 0 0*át szolgáltatta. Fodor^tanar szerrmt 
nálunk az évi halálozások szamanak 35/.'I'‘““íí*. 
lotikus beteczekr eesik .Berlin ma a tudomány Mekkája 
Oda özönbk az orvosok és betegek sokaság^ 
amaz hogy tanuljon, emez gyógyulást keres. A 
gyógyító eljárás abból áll, hogy knstaly-t.szta 
barifás szinü folyadékból a beteg ember hatan a 
bor alá bizonyos mennyiséget befocskendeznelc 
A beföcskendezés eleinte lazas roszulletet d 
elő, de később hozzászokik a beteg s a gyógyulás 
20-30 nap alatt bekövetkezik. Koch és segít
orvostársai1 éjjel nappal foglalkoznak a betegek 
gyógyításával, de nem győzik a jelentkezőket 
kiszolgálni. Az orvosszer is fogyatékán van. Azért 
kijelentették, hogy mindaddig, amíg az oltóanyag 
gyárilag nagy mennyiségben rendelkezésre nem 
bocsáttatik s a kellő számú kórhazak be nem 
rendeztetnek : az idegen földről és vidékről erkezo 
betegekkel nem foglalkoznak. Ma még fsa,k ber­
liniek részesülnek a csodás erejű orvosság aldasaban

Koch dr. kitüntetése. Vilmos császár Koch 
Róbert titkos tanácsost a vörös-sasrend nagy ke­
resztjével díszítette föl.

Az amerikaiak Tokajnak. Tokaj pusztulása 
az Amerikában elő magyarok kozott is mely rész­
vétét ébresztett. Ennek újabb bizonysága, hogy 
egv Nexv-Yorkban tartott mulatságnak jövedel méből
9Y ft i5 krt küldöttek a tokaji égettek javara.

A ragadós száj és körömfájás fellépett Ga- 
ranv, Sz.-Polyánka, Czábócz, Rókito, lzb.-Zbojna köz­
ségek marhaállományban, — el,e"b®n megszűnt: 
Tolcsva, Kesznyéten, Harkány és B.-Olaszi kozse-
gekben. ég közokt, minister a zugiskolák
és zugtanitók ellen az eddig fennálló gyakorlat­
nál szigorúbb intézkedéseket tartalmazó szabályren­
delet alkotására hívta fel a vármegyei törvény­
hatóság figyelmét.

A kir. belügyminister a vármegyének 1891. 
évi közigazgatási költségelőlirányzatát 102,290 ft 
3o kr. kiadással és 101.991 ft 60 kr fedezettel meg­
állapítván, leküldötte s egyúttal a vármegyei 

1 másod alszámvevői-, úgyszintén a negyedik aljegy­
zői állomások rendszeresítését elvben jóváhagyta; 
a javadalmazás mértékét azonban a kereak. minister 
jóváhagyásától tette függővé.

Hírek a nagyvilágból.
Erzsébet királyné jelenleg Nápolyban tartóz­

kodik és szorgalmasan látogatja a templomok és 
múzeumok műkincseit. Nápolyból hosszabb tartóz-

Mert az ős kiszolgált »Kisfaludy* helyett 
épült gőzös, a ,Kelén* alighogy képes a Siófok, 
Balaton-Füred és Almádi közötti, naponkint két­
szeres szolgálatot elvégezni. Megjegyzem azonban, 
hogy hagyományos magyar indolenciánk mellett, 
arról is hogy az összeköttetés Siófok, illetve Ba 
laton Füred és Almádi között naponkint készeres, 
csak a helyszíneken szerezünk tudomást, mert a 

magyar hivatalos útmatató* júniusi száma szerint 
Almádiba csak egyszer jár a hajó.

A hirdetésektől egyáltalán irtózunk. így 
például a Balatonra indulva, a magyar államvasutak 
központi pályaudvarában függő különféle hirdeté­
sek közt e szót Balaton hiába kerestem. Azt meg­
tudhatjuk ott, hogy Salzkammergutba, a svájci 
tavakhoz hogyan juthatunk el, de hogyan jutunk
Balaton-Füredre, azt nem.

Több reklámot ajánlhatok balatonparti für­
dőink tulajdonosainak!

Szemtanúja, valék véletlenül Ostendeben, mi 
dón a fürdőidény végével az ottani .Casino*, a 
mit nálunk (a hol van) gyógyteremnek neveznek, 
hatezer franknál többet fizetett csak egy londoni 
lap képviselőjének hirdetések fejében. Mar pedig 
mi azt hinnők, hogy Ostende megél már hirdetés
nélkül is 1 , ., , . ... r.

Az említett .Kelén* hajon kívül van a Ba
latonnak még egy gőzös jármüve, a > Rohan* nevű 
kis propeller, mely hivatva volna egyrészt az 
összeköttetést Badacson és a somogyi part közt 
fentartani, másrészt a zalai par nevezetesebb pont­
jait egymással s Balaton-Füreddel összekötni. De 
ez egyáltalában nem felel meg sokat ígérő nevé­
nek s akkor is ha a hínár kerekeit meg nem fog­
ja, nem rohan, csak mászik. S ráadásul, meg a 
mikor megindult, nem volt hol kikötnie, mert kik 
a kikötőhelyek elkészítését elvállalták, csak úgy 
gondolkoztak a fúrdőidény elején, hogy ,hej, rá­

érünk erre még.* .
S mindezen indolencia dacára igen közel

van azon idő, hol 20—30,000 ember fog a Bala­
ton partjain nyaralni s a Balaton idegcsillapitó 
habjaiban fürdeni; a mi nemzetgazdászatilag némi 
kárpótlást fog nyújtani ezen vidék szőlőhegyeinek 
elpusztulásáért. „

Ezt az időt az érdekeinkkel nem törődő s a 
zónát nem ismerő »déli vasút* nak nehány év 
mulv* bekövetkezendő államosítása s egy zalapar- 
ti vasút jelentékenyen fogják siettetni.

Ezen általános kitérés után lássuk Almádit. 
Ez kies, tág, a Balatonra nyílt katlanban fekszik, 
hol az elpusztult szőlők egyes borházai csinos vil­
lákká alakíttattak át. Ezekben, valamint a már uj 
célúkra épült, nem utcákba összeszoritott, de a 
dombokon festőileg szétszórt, elragadó kilátást 
nyújtó épületekben, ma mar közel 100 szoba áll 
a (ürdővendégek rendelkezésére. Uszodája elég jó 
berendezésű, eleg sok kabinnal. A fürdés a szabad 
Balatonban történik. Meleg fürdője hiányzik még, 
s hiányzik a mai fürdői élet egyik fő követelménye, 
a posta és távirda, a mi annál feltűnőbb, mert a 
ba'aton-fürdői postát közvetítő gőzhajó naponta 
kétszer jön Almádiba, de postaládáját itt nem­
csak ki nem nyitja, de levélszekrény sincs rajta.

Ezen hiányokon az intézetnek sürgősen kell 
segíteni, a mi annál könnyebben megy, mert a 
kormány e tekintetben nagyon méltányos.

A fürdőrészvénytársaság igen sokat tett már 
a telep befásitásáért, a mi kitünően sikerült. Utai 
nagyon jól vannak gondozva. Szóval, kinek igényei 
nem túlságosak, itt már meglehetősen rendezett 
fürdői viszonyokat talál igen jutányos árakon. A 
hét legtöbb napján van a fürdőnek orvosa is, a 
mennyiben az egyik veszprémi orvos itt tölti a 
nyár legnagyobb részét.

Chyzer Kornél dr.

Hírek az országból.
Őfelsége a király, f. hó 19 én, Erzsébet ki. 

rályné nevenapján, misét hallgatott a godolloi 
templomban Mise után kíséretével lovasvadaszatra
hajtatott Megyerre. .

Az uj árudijszabás. Baross minister kozre-
bocsájtotta az uj árudijszabást, mely a jovö év 
január hó i-én lép életbe. A terjedelmes tar,fia- 
táblázatból csak egy osztályzatot említünk a 
gabona és liszt után 1891 -ben 100 kgkent 50 kim -re 
16, — 200-ra 58, — 800-ra 129 krt kell fizetni.
Ezenfelül kezelési illeték 5 kr.

Uj evangélikus püspök A Szeberenyi Gusz­
táv elhalálozása következtében megüresedett banya, 
ág. ev. egyházk. püspökévé Sárkány Sámuel pilisi 
lelkész-esperest választották meg. Sárkány Samuel 
személyében jó magyar ember jutott a kerule 
élére, aki nem fogja megtűrni kerülete egyhazai­
ban a nemzetiségi izgatókat. .

A képviselő házban élénk, mondhatni kikese­
redett vita tárgyát képezi most az úgynevezett elke-^ 
resztelések meggátlása céljából kiadott ministeri 
rendelet. Csáky A. gf. vallás és kozokt. minister a 
rendeletnek törvényességét kimutatván, annak fenn­
tartásához minister! tárcáját kötötte. Hasonló ér­
telemben szólott a ministerelnök is, fölemlítvén, 
hogy a kath. alpapság makacs ellenállása eseten 
a kormány kénytelen lenne az anyakönyvezésnek 
polgári megbízottak által leendő teljesítése végett 
törvényjavaslatot benyújtani. Szivák_Imre dr., kép­
viselő, huszonhat elvtársának aláírásával határozati 
javaslatot nyújtott be, melyben a szabadelvű part 
élénk helyeslése és az ellenzék zajos tiltakozása 
közt indítványozta, hogy a ház a vallás és közokt. 
ministernek az 1868 évi Lili. t. c. 16. §-át vég­
rehajtó rendeletét törvényben gyökerezőnek tartsa, 
mint olyat helyeselje és továbbra is fentartartani
kívánja. z ,

Zászlóbontás. A dunántúli törvényhatóságok 
küldöttei Budapesten, f. hó 20-án, a vármegye 
székházának nagytermében Széli Kálmán országgy. 
képviselő elnöklete alatt impozáns lelkesedéssel 
állították fel a dunántúli közmívelődési egye­
sületet. A magyar nemzeti állameszme terjesztésén 
kívül működése prográmjába felvette az egyesület 
a kivándorlás megakadályozását is.

Fellázadt oláhok. Bodra kisközség az erdélyi 
részben, Besztercze-Naszódvármegyében. Létezésé­
nek hire eddig csak a legközelebbi szomszédig 
terjedt, most egyszerre szomorú nevezetességre 
emelkedett az egész országban. A számos-újvári 
püspök olyan papot küldött a födraiaknak, aki 
nem kellett sem testüknek, sem lelkűknek. Mikor 
az új papot, Rotáriu-1, Majszin naszódi vikárius hi­
vatalába beigtatni akarta, az egész falu népe ellen­
állott és fellázadt s a közbelépő csendőrséget tett- 
leg bántalmazta. Ekkor a csendőrség sortüzet 
adott, mire a lázongok közül nyolc szörnyethalt, 
tizenöt pedig súlyosan megsebesült. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a szegény födraiakat lelketlen 
izgatók döntötték a szerencsétlenségbe.

Mikor volt a honfoglalás ? Közérdekű dolgot 
közöl Salamon Ferenc,történetiró,a magyar honfogla-



Melléklet a „Zemplén" 47-ik számához.
lás évének meghatározásáról. E szerint a honfoglalás 
nem 889-ben, hanem később, és pedig a 891 -et követő 
években volt. Salamon erre úgy jött rá, hogy a 
honfoglalás évének nyomozása közben egy csil­
lagászati följegyzésre akadt. A bolgár hadjárat 
tudvalevőleg közvetetlenül a honfoglalás előtt volt, 
erről pedig Georgius Monachus azt irja, hogy an­
nak megkezdésekor >napfogyatkozás állott be, úgy, 
hogy éjjel lett a hatodik órában és a csillagok meg­
jelentek.« Salamon e följegyzésre még 1883-ban 
figyelmeztette Lakits Ferenc dr.-t és fölkérte, hogy 
számítsa ki, melyik évben volt az említett nap- 
fogyatkozás. Lakits 7 évi munka után most közli 
kutatásainak eredményét a Természettudományi 
Közlönyben. Lakits a 887-ik évtől 896-ig előfordult 
napfogyatkozásokat időrendben tette tanulmány tár­
gyává s azt kereste, hogy me'yik volt az a nap- 
fogyatkozás, mely abban az időben Byzancban a nap­
nak hatodik órájában, tehát déli 12 óra körül érte el 
teljességét. Ez a fogyatkozás számítása szerint. 
891.. augusztus 8-án volt, mert ekkor sötétült el a 
náptányérnak 90 százaléka éppen déltájban, A többi 
fogyatkozás vagy csak részleges volt Byzancra 
nézve, vagy pedig ott nem is volt látható. Ez 
adatok tehát azt mutatják, hogy a bolgár háború 
891 ben volt s ennélfogva a bolgár háborúra kö­
vetkező honfoglalás 891 előtt nem történhetett meg.

Különfélék.
(Őfelsége Erzsébet királyné) nevenapját váro­

sunk is megünnepelte. A róm. kát. templomban 
Te Deum-mal egybekötött nagymise volt, melyen 
Prámer Alajos apát-főesperes fényes segédlettel 
celebrált. A nagymisén parnói Molnár István fő 
ispán vezetése alatt résztvett az összes közigaz­
gatási tisztikar és a kir. törvényszék, élén elnöké­
vel. Ott láttuk a helyben állomásozó közös és 
honvéd tisztikart is. A középületek fel voltak 
lobogózva. Főispán Öméltósága vármegyeházi 
termeiben fényes estebédet adott mely alkalommal 
a magyarok szeretett királynéjára Öméltósága 
az itt következő felköszöntö beszédet mondá: 
Uraim I Erzsébet napja van! Hálás érzelmeket 
gerjeszt e szent nap, mert nincs a hazának oly 
tisztességes fia, a ki elfeledhetné, hogy őfelsége, 
Erzsébet királyné, akkor midón arra legnagyobb 
szükségünk volt, kitartó jó akarattal érvényesítette 
Magyarország javára, előnyére kiváló szellemét és 
legmagasabb állásának befolyását. Kér]iik a minden­
hatót, adjon Őfelségének, szeretett királynénknak, 
egészséget, boldogságot, hogy mint édes hazánk őr­
angyalai e hálás és hűséges nemzet még igen hossza 
időn át imádhassa l A nagyszámú vendégcsoport 
a beszédet állva hallgatta végig s szívből fakadó 
éljen-riadással adott hódolatteljes érzelmeinek kife­
jezést. Felköszöntőket mondottak mégéspedig Scáúzi 
Vilmos dr. a főispánra, Hlavathy József Öméltósá­
gára és kedves családjára, Kecskés Antal Molnár 
Viktor temesi főispánra és Nemes Lajos Molnár 
Leóna őnagyságára köszöntöttek pohárt. A leg­
vidámabb hangulatú estebéd csak a késő éji órák­
ban végződött.

(Személyi hir.) Rosenberg Bernát, városunk 
szülötte és a helyben állomásozó huszár század­
nál cs. és kir. főorvos, í. hó 22-én a déli vonattal 
indult 'Berlinbe, hol Koch dr. antituberkulotikus rend­
szerének tanulmányozása végett két hétig fog tar­
tózkodni.

(Az árvaház átvétele). Az árvasegély zó és 
jótékonysági egyesület küldöttsége e napokban szem­
lélte meg és vette át a Hecskén emelt árvaházat, 
melynek építésével az egyesület Hönsch Dezső kir. 
főmérnök szives felügyelete és ellenőrzése alatt váro­
sunknak egyik legjobbnevü építészét, Háber Gyulát, 
bízta meg. A küldöttség, mely Matolay Eteléné, 
LáczayYAeVné, özv. Boruth Elemérné, továbbá Mato­
lay Etele, Dókus Gyula és Hornyay Béla dr. egyesületi 
tagokból állott, nem talált semmi kifogásolni valót 
s csupán csak abbeli óhajtásának adott kifejezést, 
hogy az árvaház környékén a föld elegyengettes- 
sék, az árvaházhoz tartozó pince, mely az épület 
alá ágazik, újonnan beboltoztassék, az árvaház tel­
kén álló szalmafedeles házikó lakható állapotba 
helyeztessék és az árvaház előtt fekvő térség kor­
látokkal, a hozzátartozó kert pedig kőkerítés, el 
öveztessék. Hogy e kiegészítő munkálatok kellő 
rendben és módon létesíthetők legyenek, ahhoz, 
természetesen, a közgyűlés jóváhagyásán kívül idő 
és pénz is kívántatik. Méltán remélheti azonban 
az egyesület, hogy az új pénztáros, Hornyay Béla 
dr., aki elődjétől, Chyzer Kornél dr.-tól, nemcsak 
a »nobile officium<-ot, hanem a fáradhatatlan ügy- 
buzgóságot is örökölte, a végzendők elvégzésével 
járó financiális feladatokat szintén átörökölt sze 
jenesével fogja megoldani. Végül kötelességünknek 
tartjuk, amit egyébként az átvétel körül fáradt 
küldöttség elnöke már teljesített, elösmeréssel szól- 
lani Hönsch Dezső kir. főmérnök, t. barátunk, ön­
zetlen közremunkálásáról, aki hivatalával jaro 
bokros teendői dacára sokat tett és fáradt abban, 
hogy az árvaház a kellő időre és a legszolidabb 
módon felépülhetett s átadható volt emberbaráti 
nemes hivatásának, Légyen az ég áldása a művön

s mindazokon, akik az emberszeretet hajlékát 
építtették és építették !

(Tisztelgés.) Jenő napján, f. hó 18-án, a s.- 
a. újhelyi kir. törvényszék birái és a fogalmazók 
testületileg tisztelegtek Hammersberg Jenő kir. tör­
vényszéki elnöknél. Az egybegyűltek jó kivánatait 
Major István, kir. törvényszéki biró, tolmácsolta, 
kifejezést adva annak az őszinte ragaszkodásnak, 
melylyel a kir. törvényszék személyzete a közszere­
tetben álló elnök iránt viseltetik

(Halálozás). Mélyen megrendítő eset hire ej­
tette izgatottságba f. hó 17-én városunk közönsé­
gét. Szinte hihetetlenül hangzott, ami, fajdalom, a 
legszomorúbb valóság volt, hogy előkelő társas 
életünknek egyik közszeretet, becsülés és tisztelet­
ben élő tagja, Szánky Arpádné, önmaga ellen irány­
zott lövéssel véget vetett életének. Minden körül­
mény, mely a szörnyű eset elhatározására közre­
működött, amellett bizonyít, hogy a szerencsétlen 
úrnő régibb keletű, gyógyíthatatlan és neki elvi­
selhetetlen fájdalmakat okozó betegsége fölötti 
kétségbeesésében nyúlt a rögtönös halált okom 
forgópisztolyhoz. Temetése általános részvét közt, 
fén/nyel és pompával f. hó 19 én d. u. 3 órakor 
volt a helv. hitv. egyház szertartása szerint. A 
Szánky-család gyászában mindenki őszinte szívlel 
osztozik. Béke lengjen a legjobb nő hamvai felett!

(Városi ügyek). A városi képviselő-testület­
nek folyó hó 19-én tartott közgyűlésében a követ­
kező nevezetesebb tárgyak fordultak elő: a szám­
vevő-bizottság Zajka József pénztáros lemondása 
következtén a pénztár átvétele, illetőleg átadása 
tárgyában felvett jegyzőkönyvet bemutatván, a 
volt pénztáros a házi pénztár javára 62 ft 40 kr., 
a szegény-alap javára 8 ft 65 kr. és a temető-alap 
javára 20 ft 98 kr hiányban marasztaltatott. — A 
számvevő-bizottság jelentése következtében a múlt 
1889. évben kivetett községi pótadó összegéből 
bevehe-etlenség címén 1600 ft 14 kr. töröltetett s 
a törlés keresztülvezetésére az adokezelő jegyző 
utasittatott. — Az erdő-birónak 1886., 1887, és 
1888. évekről beadott számadásai a számvevő-bi­
zottság által felülvizsgáltatván, elfogadtattak s egy 
bizottság lett az előző évi vágásokból netalán fel­
maradt famennyiség számbavételére kiküldve. — 
Olvastatott a városi számvevő bizottságnak a vágó- 
hid-dijaknak közvetetlenül a pénztár által leendő 
kezelése tárgyában beadott jelentése, melynek alap­
ján határozatba mert, hogy jövő 1891 január hó 
1 -tol a mészárosok és hentesek kötelesek a vágó­
híd dijakat a pénztárba befizetni, s a vágatást az 
ott nyerendő bárca alapján eszközölni. — Burger 
Adolf és társa vállalkozóknak kérvénye alapján a 
gazdasági bizottság kiküldetett, hogy a bereczkii 
hid végleges átvételét az államépitészeti hivatal 
közbenjüttével eszközölje. — A közvágóhídon ész­
lelt hiányok megállapítására kiküldött bizottság 
jelentése felolvastatván, az abban elősorolt munká­
latokra nézve a mérnök terv- és költségvetés ké­
szítésére utasittatott. — A barátszeri kisdedóvónál 
kiépített kapu és kutráma átvétele tudomásul vé­
tetett. — A napszámosokra kivetett községi pótadó 
behajtására az adókezelj jegyző utasittatott. — A 
kaszinói erkélyre vonatkozólag az államépitészeti 
hivatal véleményes előterjesztése felolvastatván, a 
város mérnöke terv- és költségvetés bemutatására 
utasittatott. — As. a.-újhelyi izraelita authonom 
orthodox- és szefárd hitközségek iskolái 2—2 öl 
fa-dótációban részesittettek. — Klein Mór bádogos 
számlája a sertésforrázáshoz készitett eszközökre 
vonatkozólag visszaadatott és vállalkozó sulymér- 
ték szerinti felszámításra utasittatott. — Az iparos 
inas iskola múlt évi számadása és jövő évi költ­
ségvetése elfogadtatván, a nm. vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. ministeriumhoz felterjesztetni hatá­
roztatok.— Az árvasegélyző-egyesület elnökségének 
kérvényére az árvaháznál építendő kerítéshez meg- 
kivántató korlátfa kiadása elrendeltetett. — A szín­
ház pótmunkáira vonatkozó terv- és költségvetés 
elkészítésével Háber Gyula építész bízatott meg. — 
A közgyűlés esteli 127 órakor ért véget. A 

(Eljegyzések.) Pécsujfalusi Pechy László, állam- 
vasúti hivatalnok S.-a.-Ujhelyben, f. hó 16-án el- 
jegyezte Bolgary Andrásnak szép cs kedves lea 
nyát, bén kisasszonyt. — Hrivnyák Mariska 
kisasszonyt e napokban jegyezte el Nagymihály- 
ban Balóghy György dr. miskolezi kir. alügyész.

(Az időjárás) kellemes, enyhe folyásával na­
gyon alkalmas volt arra, hogy a mezei és szőlős 
gazdák az őszi munkát jól bevégezzék. Ha igaz, 
hogy ki mint vet úgy arat: az ősziekre né2ve 
pompás kilátás mutatkozik.

(Színészet.) Közöltük lapunkban, hogy Vesz- 
prémy igazgatónak jelenleg Besztercebányán mű­
ködő színtársulata f. évi december hó elején Uj- 
helyben megkezdi előadásainak sorozatát. Mint
értesülünk, szándékát megváltoztatta s Ujhelybe
nem jön, hanem a téli idényt Lőcsén fogja eltöl­
teni. Kilátás van azonban rá, hogy mégsem ma­
radunk egészen színészek nélkül. Halmay színigaz­
gató Miskolczról a jövő év január, vagy február 
havában egy-, esetleg két hétre átrándul Ujhelybe.

(Hangverseny.) Az újhelyi polgári olvasókor 
választmánya e napokban elhatározta, hogy a kör 
javára f. évi december hóban hangversenyt rendez. 
A pregrámot, mint értesültünk, oly ügyes figyelem­

mel és változatossággal szerkesztik meg, hogy 
közönségünknek igy valóságosan élvezetes müestére 
lehet kilátása. Társadalmi életünk mostanában olyan 
csendes, egyhangú, hogy szinte jól fog esni ez a 
fölpezsdités, mely, nem kétkedünk hogy szinültig 
fogja megtölteni a vármegyeháza nagytermét.

(Meghívó.) A s.-a.-újhelyi izr. szegény isko­
lázó gyermekeket segítő egyesület f. hó 30-án a hely­
beli terménytőzsde helyiségeiben batyubált rendez. 
Kezdete 8 órakor. Család jegy 2 ft. Személy-jegy 2 
ft Felülfizetések a jótékony cél iránti tekintetből, 
köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak.
A mulatság napján d. u. 2-kor ruhakiosztás lesz.

(Polónyi Elemérről) aki f. hó 15*ón Buda­
pesten mutatta be művész-képességét, a főváros­
ban megjelenő lapok kivétel nélkül a legnagyobb 
elösmeréssel szólanak. A Pesti Hírlap igy ir . Po~ 
lonyi Elemér, kinek hangversenye ma ment végbe 
a vigadó kis termében, izmosodó tehetség, hozzá 
tehetjük, nagy tehetség. Semmi hatásleső sincs 
megjelenésében, vagy játékában ; nem visel hosszú 
hajat, sem zseniális frizurát; jóképű, mosolygó 
arcú fiatal ember, s nem csodálkozunk rajta, ha 
oly előszeretettel játsza a pianókat, ha kíméli a 
pedált és a forték játszásában gyengébb, mert 
kedélyének — ugylátszik — legjobban felelnek meg 
az oly szerzemények, melyek inkább andalítok, 
szívhez szólók, mint erőteljesek, lármásak. Erre 
vall a bemutatott „théma variéet is, mely saját 
szerzeménye és méltó elismerésre talált. A wag- 
neristák ne számítsanak Polonyira. Bach fugáját, 
Chopin 2 művét, Liszt II. balladáját és 12. rap­
szódiáját és Grieg egy szerzeményét adta elő,
— mint már említettük — szép sikerrel. Szaba­
tosan fogja a billentyűket, nemesen, ízlésesen ját­
szik ; tapsoltak is neki rengeteg sokat, s büszke 
lehet rá, mert nagyszámú, díszes és műértő kö­
zönség töltötte meg a termet. — Örömmel repro­
dukáljuk az elösmerő sorokat s kívánjuk, hogy 
derék kis földink a műértő közönség tetszésében 
nagyra nőjön 1

(Furfangos csaló.) Folyó ho 25-én, kedden 
este, Landesman könyvkeréskedöhőz egy cseléd 
kinézésű leány állított be és ottan H.-né ónagy­
sága küldöttének adván ki magát, több darab ér­
tékes imakönyvet kért mutatóba, mert mint mondá, 
Erzsiké kisasszonynak névnapjára akar a nagysága 
vásárolni. A kereskedő hat darab imakönyvet 
adott nem az ő, hanem a kereskedésben al­
kalmazott tanuló kezébe, hogy azokat a kért 
helyre elvigyék. A Kazincy-utczai Reichard-féle 
ház kapujáig mentek együtt. Itt az állítólagos 
cseléd az alatt az ürügy alatt, hogy úrnője a 
vételt titokban akarja tartani, a tanulótól a köny. 
veket elvette, őt a kapunál hagyta, mig maga 
a házba ment. Egy félórai eredménytelen vára­
kozás után a tanuló türelmét vesztve utána ment 
a leánynak. Benyitott az első, azután a második, 
majd a harmadik szobába, hanem a leányt nem 
találta, különben H.-né nem is ottan lakik. H.-né 
helyett talált az előszoba asztalán öt imaköny­
vet. A hatodik, a legszebb és legértékesebb a lány­
nyal együtt eltűnt. A furfangos csalónak a rendőr­
ség nyomán van.

(Talált gyermek.) Folyó hó i6-án P. 1. csillag­
utcai házának udvarán az esteli órákban egy két- 
három napos egészséges leány gyermeket találtak. 
Az ártatlan csecsemő nyöszörgése tette figyelmessé 
a ház lakóit, kik nyomban a rendőrségnek adták 
át, hol kellő ápolásáról gondoskodtak. A bűnös 
anyát a rendőrség keresi.

(Pórul járt.) E napokban történt, hogy K. 
hoszulázi jómódú gazda egy újhelyi korcsmában 
összejött $2 -né napszámosasszony nyal. A korán 
megözvegyedett s már jókedvű atyafinak ez a nap­
számosasszony M.-né újhelyi lakost komendálta 
feleségül Az eszme K.-nak' megtetszett. Meg is 
állapodtak nyomban, hogy M.-néhez még az nap 
délután ellátogatnak vizitbe. A vizit órájáig tf. alapo­
san beszeszelt. Különben pompásan ment minden ; 
a két özvegy kölcsönösen megtetszett egymás­
nak; vig poharazás közben egy-egy ölelés is 
megesett s talán még egy csók is elcsattant. Esti 
szürkületig folyt ez igy, a mikor emberünk bol­
dogan, szép reményekkel telten kerítette nyakába 
a Hosszuláz felé vivő országutat. Közel járt már a 
falujához, mikor véletlenül zsebébe nyúlva, arra a 
keserű tapasztalásra jutott, hogy 60 ftnyi készpénze 
onnan eltűnt. Persze, hogy rögtön józan lett és 
minthogy gyanúja az ölelő karokra irányul: si­
etett M -nét meginvitáltatni, de nem az oltár elé, 
hanem a bírósághoz.

(Lopás.) Bloch Májer palotás utcai korcsmáros 
házának udvari ablakán keresztül f. hó 17-én este 
még eddig ismeretlen tettes behatolt és a nyitott 
szekrényből mintegy 20 ft. értékű fehérneműt el­
lopott.

(Névváltoztatás.) Hamburger Wolf Mózes 
(Móric), s.-a.-ujhelyi illetőségű budapesti lakos, ve­
zetéknevét belügyministeri rendelet alapján Gá- 
lócsi-va. változtatta.

(A kir. törvényszékről.) Súlyos testi sértés. 
Malarovics József, s.-a.-ujhelyi lakos, múlt évi ja­
nuár hó i-én este a zsólyomkai szűk völgyben 
folyó patak partján összeveszett Omascsik Jánosné
s.-a.-ujhelyi lakossal. Malarovics János a gyenge
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öregasszonyt egy husánggá megütlegelte s aztan 
a meredekről a patakba lökte, úgy hogy Omas- 
csikné a szenvedett belső sérülés következtében 
majd hat hétig súlyos beteg volt. A.foly° ^ 
17-én tartott végtárgyaláskor Malarovics Janos 
azt állította, hogy Omascsikné saját vigyazatlan 
sága miatt zuhant a patakba ; védekezései azon­
ban a szemtanuk megcáfolták s igy a k.r törvény­
szék súlyos testi sértés büntette miatt Malarovics 
Józsefet egy évi börtönre Ítélte. — V‘reke*°. kc'r 
rülő. Leányváron folyó évi május i8-an Kantor 
András, uradalmi kerülő, kárban talalta és be­
hajtotta Iski Ferenc leányvári lakos lovait. Iski 
Ferenc az utcán összetalálkozván Kantor András 
kerülővel, kérdőre vonta, hogy merészelte az o 
lovait behajtani, mikor azok kárban sem volta . 
Heves szóváltás után Iski fenyegetőzve mar távozni 
készült, mikor Kántor András a fenyegetések­
től felingerülve útját állta, s Iski Ferencre hosz- 
szunyelü éles baltájával több olyan ütést mert, 
hogy ellenfele eszméletlenül terült el a fold°n és 
csak rendkívül szívós természetének köszönhette, 
hogy három hónapi betegség árán életet megval­
lotta a haláltól. A folyó hó 20-ik napján tartott 
végtárgyaláson Biringer Artur, kir. alügyesz, szán 
dékos emberölés bűntettének kísérletével vádolta 
Kántor Andrást, Balogh Lipót védőügyvéd pedig 
azt igyekezett kimutatni, hogy Kántor András 
szándéka csupán az Iski Ferenc bántalmazasara, 
nem pedig emberölésre irányult. A bíróság Kulin 
Ödön, kir. t-vszéki biró, elnöklete alatt nem latvan 
beigazolva Kántor András ellen az emberölés 
szándékát, őt a súlyos testi sértés bűntettében 
mondta ki bűnösnek és két évi börtönre ítélte.

(Fiatal tolvaj). Begala András, ifj Kajel Jó­
zsef hosszulázi gazdaember 15 éves cselédje, fel­
használva gazdája távollétét, a láda fiában lévő 
30 ftot elcsente és azzal kereket oldott. Kassáig 
eljutott háborítatlanul, ottan azonban a rendőrség 
a gyanúsan csavargó fiút a lopott pénz nagy része­
vei letartóztatta. Erről az újhelyi rendőrség érte 
sülvén, ide toloncoltafta. Ma már a biróság előtt
számol tettéért. „ 1

(Végtargyalások.) A jövő héten következő
bűnügyek kerülnek végtárgyalásra a kir. törvény­
széknél ; november 24-én: súlyos testi sértéssel vá­
dolt Szegedi László és társai bűnügye, gondatlan­
ságból okozott súlyos testi sértéssel vádolt Test- 
bér István bűnügye, hatóság elleni erőszakkal vá­
dolt Szafkó József és társai bűnügye; november 
26-án: tűzvész okozással vádolt Telyrák János 
bűnügye, hatóság elleni erőszakkal vadolt Molnár 
András és társai bűnügye, lopással vádolt Hroma- 
nyik Mihály és társai bűnügye ; november 27-én : 
gondatlanságból okozott emberöléssel vádolt Tap- 
tics Tivadar bűnügye, magánlak megsértésével vá­
dolt Szinnai József és társa bűnügye.

Szentgyörgyi Vilmos kereskedésébe egy jó 
családból való és a gimnázium négy osztályát 
végzett fiú gyakornokul felvetetik.

(Egy jó házból) való tanuló Wihs Keresztély 
cukrászdájában tanoncul fölvétetik.

(Egy elemi tanító) a tanórák után magán 
órák adására vállalkozik. Címét megmondja; a 
szerkesztőség.

Irodalom.
^Magyar Gentri Történetek című novella kötetére, 

hirdet előfizetést Kemechey Jenő, földiuk, jelenleg hírlapíró 
Szegeden. A Kacziány Ödön, Linek Lajos, Szabó Béla és 
Füleky Lajos illusztrációival megjelenő könyv ára egy forint. 
— Gyűjtőknek ti/ előfizető után egy tiszteletpédány jár. Az előfi­
zetést elfogadja Endrényi testvérek könyvkiadó hivatala Szegeden.

Mikép vélekednek elsőrangú orvosi kapacitásaink 
Koch dr. epohális fölfedezéséiül: ezzel foglalkozik A Hót leg­
újabb számának egy tekintélyes része. Nem valami száraz tu­
dományos cikk ez. Bródy Sándor irta, a kitűnő novellista és 
úgy is olvastatja magát, mintha egy csodateljes elbeszélés 
volna. A meginterviewolt kapacitások: Kétl, Fodor, Stiller, 
Korányi és Petrik tanárok. A tüdővész, a gümőkor meggyó­
gyíthat ásának kérdése az utolsó 48 órában minden mást hát­
térbe szorított. Ez A Hét legnagyobb akuálúása. A novellisz- 
tikus részben Tolnay Lajos, Justh Zsigmond, Kiss József, Pa- 
lágyi stb. szerepelnek. A címlapon Gyarmathy Zsigáné pom­
pásan sikerült arcképét találjuk és egy szellemes csevegést az 
ő házatájáról. A Hót előfizető ára egész évre 10 ft, félévre 5 
ft, negyedévre 2 ft 50 kr, mely a A Hót kiadóhivatalába : Ma­
gyar Tudományos Akadémia palotája Budapesten, küldendő.

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

Mindazon tisztelt barátaim és ismerőseim, 
kiktől a Bodrogközről a tokaji járásba történt 
hirtelen áthelyeztetésem miatt személyesen el 
nem búcsúzhattam, fogadják ez utón búcsú kö­
szöntésemet. Tartsanak meg továbbra is jóakaratú 
barátságukban.

Tokaj, 1890. nov. 20. Császár Pál,
szolgabiró

TANŰCI TT.

A kegyes-tanitórendiek Zemplénvár- 
megyében.

XXXVIII. Hudra János k. r. tanártól.
Módszer. Mindenkoron lényeges részét ké 

pezte a tanításnak a helyes módszer. Még a leg­
kitűnőbb tanítók, tanárok is nem tudományuknak

határtalan kiterjedése, mint inkább azon kivaló 
sajátosságuknál fogva lőnek ,,evez®tcs5kI 
ismereteiknek bizonyos részét ügyes Tudiuk
vezetni azokra, kiket gondjaikra bíztak Tudjuk
hogy igen sok tudós férfiúnak tani^any^,‘ 
közepes vagy még ennél is vékonyabb eredményt 
biztosítottak mig mások kevesebb tudományáé 
ügyesebb alkalmazkodó képesség es a gyermek
lelkűidéhez való leereszkedés s.mulékonysag áltál
csodát müveitek. Bizonyos, hogy a jo PeM“das 
az első, mivel a tanár tanítványainak vonzalmat 
és szeretetét megnyerheti; ha ezt elerni sí eru , 
félig a tanulmányi eredmény 151 biztosítva • 
Nem a sok hangos beszéd, dorgálás, erko esi in ­
dikációk hatnak, hanem a szeretet melege áltál 
sugall jóakaró szózat I »Oh azok a támlások es 
figyelmeztetések, melyek mellett a szülök és t 
nitók jó példái harcolnak, mélyen verődnek a 
gyermekek sziveibe s hasonlítanak a csendes es 
tartós esőhöz, mely a földet át és átáztatja s bő 
gyümölcsöt igér. Mit használ a tanítás, mit a bün­
tetés, ha rósz példát látnak ! Hogyan legyenek a 
tagok egészségesek, ha a fő beteg.*

Csak miután a talaj: a gyermeki fogékony 
lélek, mint valami veteményes ágy, jól el van ké­
szítve, dicsekedhetünk munkánknak helyes irányú 
kezdetével. Szóval a helyes módszer nemcsak az 
egyoldalú tanítás, de a nevelés-tanítás által adja 
meg a gyermeknek azon biztos alapot, melyen 
felépítheti jövé boldogulásának fényes csarnokát.
A nevelés adja meg nemcsak egyes emberek ki­
válóságát, de teremti meg a nemzetek nagyságát, 
tartja fen dicsőségét, akadályozza meg sülyedésü- 
ket s ha alásulyedtek : a nevelés emeli föl ismét 
bukásukból. Isten úgy akarta, hogy az ember 
uralkodjék a föld felett, a mi annyit jelent, hogy 
az ember a földet szellemének ereje által tegye 
életének céljaira alkalmassá. De ezt nem a termé­
szet, hanem a jó irányú nevelés és tanítás esz­
közli. A tanítás képzi az értelmet, az észt; de 
ezek fejleményében csak akkor van igazi harmó­
nia, ha át vannak hatva a jó nevelés által vezé­
relt vallásos irányú eszmék által. A vallás oltalma ^ 
alatt behatol az igazság az értelembe, megtermé­
kenyíti a szellemet, életet ad a léleknek. Ha a 
religió hiányzik a tanításból, akkor a tanítás nem 
egyéb, mint a puszta kíváncsiságnak, vagy gőg­
nek, az önteltségnek tápláló dajkája ; akkor a ta­
nítás nem kedvelteti meg komolyan és igazán az 
igazat, akkor a rideg, a lélek nélkül való igazság 
megállapodik az észben és nem hat a sírig ; ak­
kor az ember nem élvezheti a szív és ész har 
móniájának nemes gyönyörűségét.

Ezekből latható, hogy a tanítás és nevelés 
két külömböző dolog. Hogy a kettő között teljes 
öszhangzat legyen : ez feladata a helyes módszer­
nek. A nevelés fejleszti ki az összes tehetségeket; 
a tanitás ismereteket nyújt; a nevelés megneme- 
siti, felmagasztalja a lelket, a tanitás gazdagítja a 
szellemet; a nevelés teszi az embert, a tanitás 
teszi a tudást; a nevelés cél, a tanitás pedig e 
célnak csak egyik eszköze. A tanitás lerakhatja, 
összegyűjtheti, felhalmozhatja az értelemben és az 
észben az ismereteket, megtöltheti az emlékezetet, 
mint valami éléskamrát; de nem adja meg a szel­
lemnek azt az erőt, tevékenységet, elevenséget, 
mely neki szükséges. Szóval: tanult az ember, ha 
sokat tud, ha sok ismerettel bir ; nevelt pedig : 
ha van esze. ízlése, Ítélete; ha hatalmában van a 
gondolat és a szó ; ha uralkodni tud magán ; ha 
van jelleme, lelkiismerete, nemes művelt szive, 
kedélye. Ily nemes feladat jut a tanításban és ne­
velésben a helyes módszernek.

Ily módszert követett rendünk mindenkoron 
mint morális testület az iskolában ; természetes 
hogy az újhelyi piaristák is hű követői voltak mind 
annak, ami az ifjúság testi és szellemi vezetésére, 
vallás-erkölcsi nevelésére célszerűnek, hasznosnak 
és szüségesnek bizonyult.

Az időrend beosztása már röviden érintve 
volt a kegyes-tanitórend múlt századi tantervében. 
Miután a Mária Terézia, által létesített tervezet a 
jezsuiták és a piaristák nyomán haladott, lénye­
gileg sokban azonos volt az 1772-iki „Ratio edu­
cationist a már létező tantervekkel; a módszer 
sem igen tért el ezektől.

Reggel l/28-kor a tanár iskolába ment, s 
akár a tanár, akár valamelyik tanuló előimádko- 
zása mellett azonnal megkezdődik az ima. El­
mondják latin nyelven »Az Úr imáját, angyali 
üdvözletei, apostoli hitvallást, a hit, remény, 
szeretet és a bűnbánat imáját s több orációt, végre 
a >Veni Sancte* himnuszt és a »Deus, qui corda* 
stb. imát. Ez vagy egy jó negyed órát vett igénybe. 
Azután a tanár átvizsgálta a füzeteket és írásbeli 
feladványokat s megkezdette az előadást. Vagy 
3 4 órán át nyelvi szabályokat magyarázott, kisérve 
kérdésekkel, hogy a mondottakat az ifjak nagyobb 
biztonsággal elsajátíthassák. A magyarázatra vala­
mely klasszikus iró fejtegetése következett, mialatt 
főkép arra kellett ügyelni, hogy a szép kifejezés- 
módokat eltanulják s az olvasott szöveget a tanult 
szabályokkal összevessék. Az utolsó negyed a 
történelem magyarázatára volt fordítva. Az elő­
adásnak 10 órakor vége volt, ekkor ment az ifjú­
ság a szent misére.

Délután 1/i 2-kor volt a csengetés ; a tanulók 
leckéiket az úgynevezett sédátoroknak tartoztak

felmondani; ezek észrevételeiket a tanárral közöl- 
ték 1 2 után jött a tanar az iskolába s a loret-
tói" litánia s a délelőtti imák elmondása után a 
kikérdezik jegyzékeit átvizsgálja; egyeseket maga 
is provokál s megteszi dicsérő vagy feddo észre­
vételeit. Ezek után kezdődik az előadás; utolso 
negyed ismét a történelemé. Négy órakor vége 
van az előadásnak ; május, június és júliusban az 
előadás reggel 7 tol 9-ig tart, délután 3 —5-*&- 
Szerdán 3I4 órában számtan. A tanulok házi fel­
adványokat gyakrabban kaptak ; kedd, vasárnap, 
vagy ünnepnapokra szépirási mintákat. Szombaton 
3/ órában a keresztény vallást Camsius tankönyve 
szerint tanítottak ; vasárnap oratóriumok. A minis 
tráció szigorú kötelesség.

Hogy mindezek a dolgok 11. József alatt gyö­
keresen megváltoztak, azt mar előbb említettem, 
de 11. Upót s különösen 1. Ferenc vallásos kor 
mánya alatt a régi rend és módszer némi válto­
zással visszatért. A rendszer tudományi szempont­
ból átalaku’t ugyan 1807-ben ; de a vallásos irány 
megmarad továbbra is, s ennek hatása alatt áll 
a kor egész a legújabb időkig.

hxjmor.

Bizalmasan.
Valami magasrangu vasúti hivatalnok utazott 

inkognitó a vasúton. Kézalatt értésére adták 
ezt a személyzetnek, hogy a legkisebb szabály­
talanság se történjék. Az első állomásnál az 
ismeretlen nagyság és a vonatvezető között a 
következő párbeszéd fejlődött ki :

— Mondja csak vonatvezető, ki lehet itt szállni 
egy pohár sörre ?

— Máskor igen, de most nem, mert egy nagy 
marha van a vonaton !. . .

Vendéglőben.
Vendég-. Ez már mégis|sok! A második hajszálat 

találom a levesben !
Vendéglős-. Hát azt akarja az ur, hogy 10 

kros levesben egy egész parókát találjon?
Jó munkának idő kell.

Egy ur egy pár csizmát rendelt egy csiz­
madiánál s a lelkére kötötte a mesternek, hogy 
hamarosan csinálja, mert nagy szükség van rá. 
— Hja ! édes jó uram, hamarosan nem lehet jó 
munkát végezni, felelt a csizmadia; tessék egy 
kicsit várni!

Két hónap múltával, boszankodva elmegy a 
megrendelő s igy fakad ki :

— Szégyen ! gyalázat! ! Két hónap alatt 
sem bir egy pár csizmát megcsinálni. Talán nem 
tudja majszter ur, hogy az Isten az egész világot 
6 nap alatt teremtette ?. ..

— Olyan is az — felelt egykedvűen a mester.

A. : — Mi a különbség Koch dr. és X. dr. 
között ?

B. : — Az, hogy Koch életet olt be, X. pe­
dig életet olt ki.

Szónyomozat.
Tanoda = tanulás fucscs 1 — Fonoda = 

Orsón sodóritott üdvözlő vers. — Tanár = (ph 
a női ipariskolában egy évre) csak 2 ft. — Bölcsödé 
= bölcsészeti fakultás.

Boldog, ki megőrizte gyermekkorának éde­
sebb perceit a jövendő számára; de boldogtalan, 
ki, bár megőrizhette volna azt, hagyta tova tünn i, 
a múltban hagyta azt a sárba veszni.

Mert ne higyjétek, hogy volna ember a 
világon, ki ne szeretné bírni a múltnak boldogabb 
emlékeit. Ne higyjétek, hogy azok a kevesek, 
kik csak úgy fitymálva, hánya veti módon említik 
gyermekkoruk édes perceit, hogy csakugyan úgy 
éreznek mint beszélnek. Csalódtok, ha azt hiszitek. 
Azok, a kevesek is, csendesebb óráikban, midőn 
senki sem látja őket, midőn talán egy mondha- 
ta'lan érzet által elragadtatva a múltba hagyják 
lelkűket röpülni: édes odaadással hagyják ott 
bolygani lelkűket s egyszer csak azon veszik 
észre magukat, hogy szemük könyekkel vannak 
telve s e könyek igen sokat mondanak.

A mult a lóleké, a szívé a jelen s a jövő 
az agynak jutott.

De még is ha volna ember, ki ha midőn 
lelke a múltba tévedez, keresve a boldogabb 
időket, nem érezne szivében azok elmúltán 
bánatot, romlott ember az.

Szivünk oltára a múlt, és több mint keblünk 
szentélye, melyre ha gondolunk átszellemülve 
érezzük magunkat.

De azért, ki egészen a múltnak él, nem 
érdemli meg a jelent, az megcsalja önmagát. 
Tartsa mindenki magában: áldozz a múltnak, 
mert az lelked egyik éltető ere, de azért ne 
szalaszsz a jelenből egy rövidke percet is, s ami a 
jövőt illeti, ne rebesgesd fátyolát, mert kétszer 
szenveded át a gyötrelmeket. Mészáros S.



HIVATALOS KÉSZ.
Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságának 
S. a.-Ujhehlyt 1890. évi október hó 15-ik napján 

tartott közgyűléséből.
AU'4'29/l k3?2 SZ‘ 01vastat°tt a m. kir nagy-

méltóságú belugymimstenumnak a hozzája felül- 
vizsgalat es jóváhagyás végett bemutatott ügyek

^ÖrtCndÓ eIJárást szabályozó s 
ezek kellékeit előíró 46,64 i/III _ 6. szám alatt kelt 
rendelete.

A felolvasott ministeri rendelet az érdekel­
teknek tudomásra hozatala céljából a >Zemplén, 
hivatalos közlönyben közzétételi, a vármegyei 
jegyző,kar tiszti ügyészek s a járási főzsolgabirák- 
nak másolatban kiadatni rendeltetik.

Kmfent.
Je8yze«e: Kiadta :

P,nJérv ,8tv^n* Vlczmándy Ödön,
tb. aljegyző. főjegyző.

Másolat.
Magyar királyi belügyminister 46641/III 6.

szám. Körrendelet valamennyi vármegyei törvény­
hatóságnak. Az 1886. évi XXI. t. c, 7 S-a értel­
mében a törvényhatóság azon határozatai és sza­
bályrendeletek, melyek közérdekű voltuknál fogva 
közhírré teendők vármegyékben a rendezett tanácsú 
városoknak közvetlenül, nagy és kis községeknek 
pedig a járási főszolgabirák utján nyomtatásban 
vagy kónyomatu másolatban megküldetvén, ott a 
helyi szokáshoz képest 8 nap alatt köztudomásra 
juttatandók, A közhirrétételnek a hitelesítéstől szá­
mítva 30 nap alatt mindenütt meg kell történnie 
Az idézett törvénycikk 8. §. szerint továbbá a 
szabályrendeletek a kihirdetéstől 30 nap alatt 
felebbezhetők az illető ministerhez. A határidő 
közérdekű határozatokra és szabályrendeletekre 
nézve az illető községben lett kihirdetést követő 
naptól számittatik. Ha a határidő utolsó napja 
vasárnap, vagy a Gergely naptár szerinti ünnepre 
esik, a felebbezés a következő köznapon is be­
nyújtható. Az 1886. évi XXII- t. c. 110, $-a pedig, 
mely szerint a község törzsvagyona csonkitat- 
lanul fentartandó, olykép rendelkezik, hogy kivé­
telesen annak elidegenítését, lényeges áta'akitását

felosztását, valamint ingatlan vagyonnak, 
vagy királyi kisebb haszonvételi jognak vételét a 
képviselőtestület csak az általa a végre legalább 
30 nap közbevetésével határozatiig külön kitű­
zendő és kihirdetendő közgyükében, :de értve a 
szavazattal biró elöljárókat is, általános többsége 
névszerinti szavazás me'lett és a 24 $. rendele 
teinek megtartásával határozhatja el. Ha a kép 
viselők ezen gyűlésre kel'ő számban meg nem jelen­
tek, ugyan ezen a módón újabb közgyűlés Hrde 
tendö, s ha ezen sem volna meg a kel'ő szám 
ezen képviselőtestület gyűléséből 15 napra egy 
újabb gyűlés összehívása elrendelhető, mely a 
jelenlevők többségével határoz. Végül ugyanezen 
törvény 112. ^-a értelmében a községi vagyon 
kezelésének módját, és ha erre nézve a bérbeadás 
állapíttatnék meg, ennek feltételeit, a közkölt­
ségek fedezése után fenmaradó jövedelmeknek 
hova fordítását, azoknak esetleg miként történendő 
felosztását, az egyes polgároknak azokból járó 
haszonélvezeti illetményeket és az ezekért netalán 
fizetendő dijakat a képviselő testület, és pedig a 
mennyiben a fennáló gyakorlatnak megváltozta­
tása céloztatik, szintén az általa e végre legalább 
30 nap közbevetésével határozatiig előre kitű­
zendő és kihirdetendő közgyűlésen állapítja meg.
A no. és 112. §§. értelmében hozandó határo­
zatok a községben szokott módon szabályszerüleg 
kihirdetendők; azok ellen kihirdetésük napjától 
számított 30 nap alatt a községnek kötelékébe 
tartozó bármely polgár és azok, kik a községben 
vagy határában ingatlan vagyonnal bírnak, a 
törvényhatósághoz folyamodhatnak. A törvény 
ezen határozott rendelkezéseinek előrebocsátása 
után felhívom a törvényhatóságot, hogy valahány­
szor oly ügyek terjesztetnek fel hozzám felülvizs­
gálat és jóváhagyás végett, a melyekre nézve a 
törvény az említett alaki kellékeket előírja, hozzám 
a felterjesztésben külön jelentendő és okmányiig 
igazolandó, hogy a fenforgó esetben a törvény­
nek arra vonatkozó utasításai úgy a határozat hoza­
talánál, mint annak közhirétételénél pontosan 
betartattak. Mert ha ennek elég nem tétetnék, 
illetve ha nem látnám okmányilag igazolva, hogy 
egy ily határozat közül az alaki kellékek belettek 
tartva anélkül, hogy annak érdemleges elbírálá­
sába bocsátkoznám, azt hivatalból visszautasítanám. 
Egyúttal arra is figyelmeztetem a törvényható­
ságot, hogy a vármegye területén lévő rendezett 
tanácsú városok és községeknek az idézett törvény 
szakaszok rendelkezése alá eső s a törvény értel­
mében a törvényhatóság Ií-od fokú hatósága alá 
utalt határozatai felülvizsgálása és jóváhagyási alkal­
mából kötelességének ismerje felügyelni, hogy a 
rendezett tanácsú városok és községek ilyes hatá­
rozatai a törvény által előirt alaki kellékekbe tar­
tásával hozattak e, és csak az esetben ha azok 
ellen alaki szempontból kifogás nem esik, eszkö­
zölhető az ügy érdemleges elbírálása. — Buda­
pesten, 1890. évi julius hó 5-én gr. Szapáry s. k.

Zemplénvármegye törvényhatósági Bizottságának 
S.-a.-Ujhelyben 1890. évi október hó 15-ik napján 

tartott közgyűléséből.
431 11,101. sz. Olvastatott a nagyméltóságu 

m. kir. fóldmivelésügyi ministernek 25,000 III—9. 
sz. a. kelt intézvénye, melylyel a szőlővesszőfor- 
galom szabályozása tárgyában követendő eljárás 
módozatai iránt kibocsájtott körrendeletének 
10 példányát a legszélesebb körben leendő 
közhirrététel végett megküldi.

A hivatkozott körrendelet a Zemplén hivatalos 
közlönyben közzétételni s 1—1 példányonkint a 
s.-a.-ujhelyi, szerencsi, tokád, bodrogközi, gálszécsi, 
nagy-mihályi és homonnai járások főszolgabiráinak 
kiadatni rendeltetik. Kmít.

jegyzetté: kiadta:
Pintér Istv&n, Viczmándy Ödön,
tb. aljegyző. főjegyző.

2 5 OOOIII 9 1890. sz. Fóldmivelésügyim. k. niniszter.
Körrendelet valamennyi törvényhatóságnak 

a szőlövessző-forgalom szabályozásit Illetőleg.

A szőlővesszö-szállitásnak a belforg alomban 
való szabályozása tárgyában — az országos fil- 
loxera-bizottság meghallgatása és javaslata alap­
ion — a következőket rendelem:

Honnan, hová és mily föltételek mellett szabad 
szőlővesszőt szállítani.

1. Zár alatt lévő területekre, vagyis olyan 
községek határaiba, melyekben a filloxera jelenléte 
megállapíthatott és melyek ennélfogva hivatalos 
filloxera-zárlat alá vétettek: bárhonnan, akár euró 
pa|, akár amerikai fajta gyökeres vagy sima vesz 
szőkét szabad szállítani.

2. Zár alatt nem lévő területeket illetőleg .
a) a. Királyhágóntúli országrészben zár alatt 

nem levő területekre sehonnan semmiféle szőlővesz- 
szót szállítani nem szabad;

b) az ország többi részeiben zár alatt nem 
levő területekre csupán az illetékes szakközegek 
által a filloxera támadásai ellen mentességet (im­
munitást) biztositó és ezen tulajdonságnál fogva 
»immunis«-nak nevezett futóhomok-talajú terüle­
tekről s innen is csak sima szőlővesszők szállítása 
engedhető meg, a következő (3 ik) pontban rész­
letesen körülirt eljárás szerint.

3 A futóhomok-talaj — fizikai alkatában rejlő 
azon tulajdonságánál fogva, melyszerint az ilyen 
talajban a filloxera rovar a szőlő gyökerein ter­
jeszkedni s ennek folytán rajtok hosszabb ideig 
megélni nem kepes: a benne lévő szőlőknek a 
rovar támadásai ellen mentességet (immunitást) 
biztosit es ezen oknál fogva röviden »immunis 
homoktalajnak< neveztetik.

Az ilyen immunis futóhomok-talajú területek 
ezen tulajdonsága más, nem fátóhomok-talajú, tehát 
a filloxera ellen nem immunis területekkel szem­
ben a szőlövessző-forgalmat illetőleg bizonyos for­
galmi könnyítéseket tesz lehetővé; miért is az ilyen 
talajok szőlővesszőforgalmát a következő pontok­
ban előirt rendelkezések szabályozzák.

A fóldmivelésügyi minister hivatalos szak­
közegei, avagy a részéről erre illetékesnek nyilvá­
nított közegek és szakegyének által immunis futó­
homok-talajúnak konstatált területek szőlővessző- 
forgalma annyiban szabad, a mennyiben:

a) ilyen immunis talajú területekre bármilyen 
(tehát európai vagy amerikai) fajta, akár gyökeres 
akár sima szőlővesszők szállítása bárhonnan meg 
van engedve.

viszont :
b) ilyen immunis területekről származó, akár 

európai, akár amerikai fajta, de csakis sima szőlő­
vesszők szállítása a fóldmivelésügyi minister által 
a rendeltetései hely törvényhatósága részéről elő­
terjesztett kérelem alapján, zár alatt nem levő és 
nem immunis homok-talajú községek határaiba is 
megengedhető.

Gyökeres szőlővesszőket azonban zár alatt 
nem lévő határokban, még immunis talaj területek­
ről sem szabad szállítani.

c) Egyes törvényhatóságok, járások vagy 
községek tekintetében a minister — az illetékes 
törvényhatóság előterjesztése alapján — egyszer 
mindenkorra érvényes határozatét is hozhat arra 
nézve, hogy szabad-e az ottani, zár alatt nem lévő 
határokba, immunis talajú területekről sima szőlő­
vesszőt szállitani.

4. Az olyan, nem immánis futóhomok-talaju 
községekre nezve, melyekben eddig szSlömivelés 
nem volt, s melyek ezen oknál fogva zár alatt 
nem is lehetnek : fölmerülendő esetekben a föld- 
mivelésügyi minister állapítja meg, hogy az ilyen 
községre nézve — a szőlővessző-forgalom tekin 
telében — jelen rendelet melyik pontjának hatá- 
rozmányai irányadók.

5; Az előző pontokban megállapított szabá­
lyok kizárólag a vasúton vagy hajón, avagy eshe- 
tőleg postán történő szőlővesszö-szá’.litásokra vonat­
koznak.

A tengelyen (kocsin) történő vesszőszállitás 
tekintetében a következő szabályok irányadók:

Szőlővesszőt a származási helytől a rendel­
tetési helyig kizárólag tengelyen (kocsin vagy 
szekéren) szállitani csakis ugyanazon zárlati csopor­
ton belül van megengedve.

Ezen kívül még a következő esetekben szabad 
szőlővesszőt tengelyen szállitani:

a) Immunis futóhomok-talaju telepről, zár 
alatt nem lévő olyan rendeltetési helyre szánt sima 
szőlővesszőket; a hová ilyen vesszők szállítását a 
fóldmivelésügyi minister, a jelen körrendelet 3. b. 
pontja értelmében, a rendeltetési helyre nézve 
illetékes törvényhatóság részéről előterjesztett kére­
lem alapján megengedte ;

b) bárhonnan, immunis futóhomok-talaju te­
lepre és

c) filloxera miatt zár alatt levő helyre szánt, 
akár sima, akár gyökeres szőlővesszőket:

a származási helyről a legközelebbi feladó 
vasút- vagy hajó állomásig ; valamint a leadó vásut- 
vagy hajo-állomástól a rendeltetési helyig akkor is 
szabad tengelyen sázllitani, hogyha a feladó vagy 
leadó vasút- vagy hajó-állomás nem fekszik a 
származási vagy rendeltetési hely zárlati csoport­
jának határán belül és igy e miatt a vesszőszállit- 
mányt tengelyen kellene a csoport határán keresz­
tül vinni.

(Folyt, köv.)

53°4 /Kig. sz. 90. S.-.a.-újhelyi j. főszolgabírójától.
Hirdetmény.

Az 1886. évi XXII. t. c. 33.5-ában gyökeredző 
jogom és kötelességemnél fogva, S.-a.-Ujhely város 
1891-évi legtöbb adót fizető képviselőtestületi ta­
gok névjegyzékét kiigazítván, értesjtem az érde­
kelteket, hogy a névjegyzék folyó hó 23-napjától 
öt napon át a városháza tanácstermében közszem­
lére van kitéve.

Az esetleges felebbezések, az előbb hivatott 
szakasz negyedik kikezdése értelmében, a kitétel 
napjától számított 15 napon belül hozzám beadhatók.

S.-a.-Ujhely, 1890. november hó 21. napján.
Dókus Gyula, főszolgabrói

4587, sz,:ki. 90. Varannai j. főszolgabírójától.
Hirdetmény.

A varannói járás területén fekvő Varannó- 
Csememye községben legutóbb fellépett, valamint 
Bánszka, Juszko-Volya és Vehécz községekben 
régebben uralkodó ragadós száj és körömfájás 
miatt a Varannón 1890. évi december hó j. napján 
tartandó országos vásárról a szarvasmarhák, juhok, 
kecskék és sertések kitiltatnak s csakis lóvásár és 
a város belterületén tartatni szokott árú- és termény­
vásár megtartása engedélyeztetik. Miről a közönség 
azzal értesittetik, hogy a kitiltott állatok a város 
határára bocsáttatni nem fognak s akik azokat a 
vásárra becsempésznék, a legszigorúbban lesznek 
büntetve.

Kelt Varannón, 1890. évi nov. hó 21-én.
Füzesséry György, főszolgabíró.

Az 1888-ik évi VII. törv cikk 72. § a alap­
ján alkotott törvényhatósági

ebtartási szabályrendelet.
(Folyt, és vége.)

III. ebtartási szabályok,
8. §. A kutyák kínzása tilos.
9 §• A pásztorkutyák az övtől íéllábszárukig 

lelógó láncon függő kolonccal látandók el.
10. §. Minden a mezőn talált magában járó 

és kolonccal el nem látott kutya kóbornak tekin­
tendő és kiirtandó, a mezőn talált kóbor vadász 
kutyára nézve az 1883. XX. t. c. 17. § a alkal­
mazandó.

IV. Ebdűh elleni óvrendszabályok.
u. §. A veszettség veszélyének elhárítása 

céljából az ebtulajdonos ha a kutyáján feltűnő 
változást lát, ha a kutya bujkál, vagy egészségi 
állapota előtte gyanússá lesz: tartozik kutyáját 
elcsukni és zárt helyen láncra tenni és ezt a község 
elöljáróságának bejelenteni.

Ha a kutya még nem marakodott, kiirtása 
az elöljáróság értesítése mellett meg van engedve 
és a kutya a dögtéren elásandó.

A már marakodott gyanús kutyáról való 
jelentést az elöljáróság beküldi a főszolgabírónak 
a ki az ilyen kutyát a tiszti állatorvossal meg­
vizsgáltatja. Az állatorvos megérkeztéig a tulaj­
donos által a kutya zár alatt vagy láncon tartandó 
esetleg a tulajdonos kívánságára kiirtandó és a 
dögtéren elásandó.

12. §. Ha a vizsgáló állatorvos az ilyen kutyát 
veszettnek találja, ez azonnal kiirtatik, veszettség 
gyanúja esetén, vagy ha a fertőzés gyanúja merülne 
fel, — tekintettel az 1888. évi VII. t. c. 67. $-ára 
a kutya a tulajdonos kívánságára azonnal kiirtandó, 
ellenesetben pedig biztos helyen megfigyelés alá 
helyezendő, s ha itt rajta a veszettség tünetei 
kétséget kizárólag mutatkoznak, kiirtandó; ha 
pedig a gyanús tünetek elmúlnak, a kutya — 
a megfigyeléséből eredő költségeknek a tulajdonos 
áltál való megtérité se után ennek visszaadatik.

13- §• Ha valamely kutyán a veszettség
kitört és az kóborolt, a község elöljárósága erről 
a főszolgabírónak jelentést tesz, ki a szük­
séghez képest a községben a kutyákat meg­
vizsgáltatja. 6

14- $. Ha a főszolgabíró közhírré téteti, hogy 
valamely községben, vagy annak határában veszett, 
vagy veszettségre gyanús kutya kóboról, az 1888. 
évi VII, t. c. 68. S-ában előirt eljárás követendő.



,, fi A veszett kutya által enegroart álU'ok-

VII “°" 66aS-ibanVrendel°étik 'és mely az ehhez 
VII. t. c. OO. 5 c.aban szabályoztatik.
kÍad0t,'e'lteM.« gyalus, veszettségre gyanús.
vagy veszett állatok semmmemu testrésze,két.
vagy termékeiket folhasznam ., állásai

lRJó yévi VII. t c.-hez kiadatott rendelet 
§ a alapján a g». §• utasításához képest fér-

tiztelenitendík. ^

i8/§. Kihágást követ el : .n
a) azon ebtula)donos a ^ viselteti.

Esztiit nem igazolja,

illetőleg be a blrcat elidegeníti;
e a ki más kutyára szóló harcát másnak adja ,
5 a tó kutyáján hamisított bárcat viseltet .
{? a ki kutyáját adó ala bemondan, es re-

«é'tor?^Vá^nle"nttaa-pénzbüntetés a

:Z-:;;rrv íswrJSS i
változtatandó at.^^ szabalyrendeletben érintett
egyébb rendelkezések ellen vétók rendin kihágást
követnek el, és a az 1888. évi |

t. c. 86. 102. *03- : "'ontjai alapján bünte- j
UnddV'ád5 forintig terjedhe.ó pénzbüntetéssel,

behajthatlanság esetében megfe.e.6 elzárássá, bűn- 

tetendJk- Kihágások az

a> » e=ie86 mz 303 és ',22. S ai ="="
SeSí kihágások esetében

SMduS? ólokban az alispán „l ad 

fokban a t. c. 154- S; '• ís J-
pontjai ütköző'kihágások eseteiben Hl ad fo •

ba" fZeb"dT(d7jaW címer
gek állategészségügyi. ko«g=sz * ■ dÍR. illat- 
tenyésztési célokra f°[d-tan^otó é^p. szokottte.

:yrza^S:izsg~.e^,eg máskam^

^ iárványok meg-
gátlásának költségeire. tósá?i határozatAz ide vonatkozó torvényhatosag, handezett

a bel- és foldmivelesugy, . t£rozata; a törvény- 
tanácsú városok dyne i,r;esztendök; rendezett 
hatóság jóváhagyása a ^ befolyt összegeket
tanácsú varosok az . tei-intetében az
maguk kezet,k ; penzbuntetése 330.-332
,388. VII t. c végrehajUstutasdasandua, ^ igg8 
§|-aihoz ioglaltak sz g J alapjin befolyt
VII t. CZ. 154 s-a ') fele része is a
?írn"pSátba;^mü,ative kezelendő. & 

VI1 ' ACZ szabSá,aybraend'etet v^bljtása érdekében

kiadott nyomtatványok é^bárcák ^°^i6k
eddigi Szabályrendelet jóváhagyása után

sííSxf&astiarx
Z*gyűlésben. Jegyzetté és kiadta: _

Viczmándy Ödön, főjegyző.

Nyilttér‘)
Eáész selyem nyomott Fonlirdok;
„jLiwl/tl dCo különböző színben) öltözet és

frt 20 krtól

fígesz scíjcui el £&S£,
(körulbelől 450 külön ' ber_ q (cs. és kir. udvari 
vámmentesen szétku ””b _ Minták póstafordul-
srállitó) gyári depója Zuricnueu.
tával. - Levelek 10 kr. portóval.______________

^TTovat alatt közlőitekért nem vállal feiel&sséget a

Szer^esiztóségri posta,.
Sport. Nem használhatjuk 1 
A világításról. Szintén.

tűk, de ki nem publikáljuk, azért sem, mert B. J.-t nem

merjÜk _____ ____
Felelős szerkesztő :

dóktts avuLA.
F6munkati,«,DOKOÓ O T. ÓÉ Z A.

Kiadótulajdonos: ÖZV. BOETJTH ELMÉRNÉ.

, 5!5ffS^ és
SIR-EMLÉK-KÖVEK NAGY RAKTARA.

BURGER ADOLFNÁL
Föutczin, a „Vörös ökör- vendéglő épületében.

MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,
GRÁNIT, SZIANIT

Hirdetmény.
A szentesi körjegyzőség keretében lévő

Szentes község vadászati joga /. v
novemberhó 28-án délután 2 órakor, - vala­

mint Szomotor község vadászati jog
novemberhó 29-én A. u. 2 órakor mindkét 
helyen a községházánál tartandó árverésen, 
az 1883. évi XX. t. ez. értelmében, berbe 

fog kiadatni.
Kelt B.-Szentesen, 1890. nov. hó 19.

Tárczay Ferencz,
körjegyző.

m
és homokkő sirkövet.

Tisztelettel
BURGER ADOLF

vállalkozó. ______
rger aqoit __________ ___ _______ —;------- 7-----irJllíi(,<níKívánatra képes nri.-gy/.U megteklnté^iM^aen^kuld^

Sürgönyczim :
Burger Adolf S.-a.-Ujhely

Lakbérbeadás.
A helybeli Kazinczy-utczai 506. 

számú házban egy utczai lakás 4 
szobával, pinczeházzal jövő Szent- 
györgy napjától kiadó. Értekezhetni 
lehet alólirott tulajdonossal. 

Olchváry Nándorné
szül. Druzsik Anna B -Szcrdaliclycn.

Bóth Bernát
vaskereskedö és bortermelő

S.-a-T7jh.elyt.
Van szerencsém a nagyérdemű közöm 

ség becses tudomására hozni, hogy sajat 
termésű aszú és szomorodni boraimat alant 
jegyzett árakon árusítom el, u. m.:

Szomorodni borok régiek es 
finomak literenkint 55 krtól 90
krlg. tAszú borok régiek és nagyon 
finomak palaezkonként 1 ft 20
krtól 2 ft 20 krlg.

Magamat a tisztelt közönség pártfoga­
sába ajánlva, maradtam

kiváló tisztelettel

>5- Róth Bernát.

'a-eladdi
A bodrog-olaszi (Zemplénm.) uradalom­

hoz tartozó Kdnokkerti erdőben circa 1800 
darab fennálló tölgyfa eladó. A venni 
szándékozók a fa megtekintése végett a
b olaszii tiszttartósághoz forduljanak; a 
fa árának ajánlata pedig az uradalmi er- 
dészséghez /. é. december y-ig (Bótrágy u. 
p. B-Som) küldendő.

$ovotny gerencz,
I_j urad. erdőtiszt.

K. 7977. 1890. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Az építés alatt levő lovassági laktanya­

telepen mintegy 3°—3^ darab kútnak a felépítése 
szükségeltetvén, ezen munka biztosítása céljából 
f. hó 25-nek d. u. 4 órájára szó- és írásbeli verseny- 
tárgyalás hirdettetik.

Felhivatnak tehát vállalkozni kívánók, hogy 
mondott időben a városháza tanácstermében 5°/o 
bizto. itékkal ellátva jelenjenek meg, illetve aján­
lataikat adják be.

A szóban forgó kutak 160 cm. belvilággal 
tölgyfa koszorúra kő vagy téglából akkép készí­
tendők, hogy bennük legalább 3 méter mély viz 
legyen. Az árak folyó méterenként teendők ki.

Bővebb értesítés a városi mérnöki hivatalban 
nyerhető.

Nyíregyháza, 1890. nov. 11-én.
Bencs László,

~_2 a laktanyaépitő-bizotság elnöke

1739. m sz. 1890.

Hirdetmény-
Zemplénvármegye közigazgatási bizott­

sága 1890. évi szeptember hó 12-én tar­
tott ülésében 1300/1758 kb- sz^n?.u. ha,tá“
rozatával a gerenda-sztropkó-svidniki, no- 
monna-mlaborcziés udva-jablonkai közutakon 

18 db műtárgy helyreállítása, továbbá n57
db kerékvetö és 3375 f|mt korlát fel^l.ltasa 
12011 ft 05 kr. összeg erejéig engedélyez­

tetett. . , .
A vármegye alispánjának f. évi n - 

vember 11-én 17508. számú rendeletével 
a fentemlitett munkálatok foganatosításának 
biztosítása czéljából az 1890. évi december 
hó 2-ik napjának délelőtti 11 órájára a 
Zemplénvármegyei m. kir. állam építészeti 
hivatal helyiségében tartandó zárt aján­
lati versenytárgyalás hirdettetik.

A vesenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál­
lalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számítandó, s a részletes feltételek­
ben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 
óráig a nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
nevezett magy. kir. államépitészeti hiva­
talnál, a rendes hivatalos órákban, napon­
kint megtekinthetők.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1890. nov. hó 18. . 
A Zemplénvármegyei kir. építészeti

hivatal tönöke :

Hönsch Dezső,
kir. főmérnök.
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SZOLLOSY SÁNDOR
SÁTOKALJA X7JHELYBEN

ajánlja dúsan felszerelt
üveg, porczellán, majolika,

DITMAR-féle lámpa,
Chinai ezüst és konyha felszerelési eszközök

raktárát
legolcsóbb gyári árakban.

Valódi amerikai császár.-olaj
nagy raktára. 4

34,608. szám. A m. kir, pénzügy igazgatóságiól.
V. 1890.

Állami italmérési adók, esetleg a kizárólagos ital­
mérési jogosultság kibérlése iránti

ÁRVERÉS.
A sátoralja-újhelyi magy kir. pénzügy igazga­

tóság közhírré teszi, miszerint az 1888 dik évi 
XXXV ik törv.-cikk értelmében, az alant nevezett 
községek területén, az italmérési adó beszedési 
joga, esetleg a kizárólagos italmérési jogosultság 
1891-dik évre feltétlen hatálylyal 1892—3 dik 
évekre, a kölcsönös felmondás fentartásával, nyil­
vános árverés útján bérbeadatik.
Baskócz Kikiáltási ár 115 ft 20 kr.
Hrubó » 194 ft 40 kr.
B.-Vécs » 230 ft — kr.
Zamutó » 557 ft — kr.
Papina » 596 ft 40 kr.
V.-Csemernye » 927 ft 50 kr.
Cz. Béla » 942 tt 07 kr.
Bacskó » 1000 ft — kr.
Sz.-Polyánka » 1497 ft 50 kr.
Kelese » 600 ft — kr.
Topolyán > 730 ft 50 kr.
Szuha-Sztára-Hegyi » 975 ft — kr.
Nátafalva » 1000 ft — kr.
Oz.-Hosszumező » 1395 ft 80 kr.

Az i-sö árverés napja dec. 2, d u. 2 óra, a 
2-ik árverés dec. 3., a 3-ik árverés dec. 4 én d. 
e. 8 órakor.

Az árverés a s. a.-újhelyi kir. pénzügyigaz­
gatóság hiv. helyiségében fog megtartatni.

Kizárólagos jog csak B.-Vécs, Kelese és Oz.- 
Hosszumezó községekre nézve adható bérbe és 
csak 1892. dec. 31-ig terjedő időre.

Részletes feltételek a m. kir. pénzügyigazga- 
toságnál és a m. kir. pénzügyőri biztosoknál be- 
tekinthetök.

írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, melyek 50 
kros bélyeggel s a kikiáltási ár io°/0-val, mint bá­
natpénzzel ellátva, legkésőbb az árverési napon, a 
szóbeli árverés megkezdése előtt, az árverés meg­
tartásával megbízott tisztviselőhöz benyújtandók, 
írásbeli ajánlatok akár csak egy, akár több köz­
ségre csoportosítva is elfogadtatnak.

Az árverelni óhajtó községek bánatpénz leté­
telére nem kötelezvék.

S.-a.-Ujhely, 1890. nov. hó 11. napján.
M. kir. pénzügyigazgatóság.

9543. szám.
Polg. 1890.

Hirdetmény.
A Kis - Kövesd községben gya­

korolt italmérési jogáért megállapított 
kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. 
évi 45896. sz. igazságügymin. rendelet 9. és 
10. §§-hoz képest az egyezség megkísérlésére 
s az igények tárgyalására határidőül 1890. 
évi december hó 18-ik napjának d. e. 9 órája 
a kir. törvényszéknél Kolos Gyula kir. tör­
vényszéki bíró hivatal szobájába kitüzetett. 
Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, 
még pedig azok is, a kiknek az idéző vég­
zés külön nem kézbesittetik, figyelmeztetés­
sel az elmaradásnak az idézett rendeletben 
megállapított következményeire, ezennel 
idéztetnek.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, a kir. törvény­
széknek 1890. évi nov. hó 1 i-én tartott 
üléséből.
Ráez, jegyző Hammersberg, elnök.

281/88. sz.

.Á.rverési liirdetnaén;?-.
Alulírott kiküldött végrehajtó az T881 -ík évi LX. 

t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a
s.-a.-újhelyi kir törvényszéknek 10152/87. polg. sz. végzésé­
vel Sophir Ábrahám szerencsi lakos felperes részére Király- 
falvy Gábor és\ neje Wolf Julia tokaji lakosok alperesek ellen 
70 ft töke s jár. erejéig elrendelt kiél. vérehajtás folytán 
nevezett alperesektől 18S8. évi február hó 17-én lefoglalt s 
506 frtra becsült ingóságokra a tokaji kir. járásbíróságnak 
4251/89. p. sz. kiküldő végzése folytán az árverés elrendel- 
telvén, annak a helyszínén, vagyis Tokajban Királyfalvi Gábor 
és neje lakásán leendő megtartására határidőül 1890. évi 
november hó 27-ik napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki, a 
mikor birőilag lefoglalt különféle házibutorok és 1887. évi ter­
mésű 14 hordó borból álló ingóságok az 1881. 50. t. ez. 107. 
és 108. ij§-ai szerint a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tár­
gyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az 
árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulirt végrehaj­
tónál, az 1881. 60. t. ez. ni. >j-a értelmében, a különbeni kö­
vetkezmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Tokaj, 1890. évi nov. hő 10. napján.

Fekete Zsigmond, kir. bir. végrehajtó.
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CLAYTON és SHUTTLEWORTH gépgyárosok képviselője
MISKOLCZOH".

Ajánlja nagy raktárát
mindenféle takarmánykészitő 

gépekből, nevezetesen :
szecskavágok,répavágok,ré- 
zuzók, malmok, gözfülesztők 

bői.

Egy teljesen felszerelt 
gőzfüllesztő kazán, mely 

elegendő ioo—150 db marhának való takarmány füllesztésére 350 ft.
Nagyobb marhaállományok számára különösen ajánlok fenti ábra szerinti 

takarmánykészitő kamrákat, járgány általi hajtásra, melyekre kívánatra részletes 
költségvetéssel szívesen szolgálok.

34254. szám A m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
V. 1890.

A bor, hús, ezukor és sör fogyasztási adók be­
szedési jogának kibérlési iránti
ÁRVERÉS.

A s-a. újhelyi magy. kir. pénzügy igazgató­
ság közhírré teszi, miszerint az alant nevezett 
községek területén a bor, hús, valamint ezukor 
és sör fogy. adóbeszedési joga 1891-ik évre feltét­
len hatálylyal 1892—3-ik évekre, a köl-csönös fel­
mondás fentartásával, nyilvános árverés utján bér­
beadatik.

Kikiáltási ár:
bor ft kr. Hus ft kr. Czukor ft kr. Sör ft kr.Község neve

1. Zamutó
2. B -Kisfalu 
3- T.-Lucz
4. Megyasszó
5. T.-Terebes
6. O.-Liszka
7. Kir.Helmecz 337.50 451.33
8. Sztropkó 141.75 484.40
9. Tolcsva 1242.— 94674

17,06
89.10
70.20

373.30

53— 
146 06 
166.10 
343-24

291.60 345-— 
510.30 550.86

14.19 6.75
130.50 69.84
188.94 28.65
125.22 18—
387.18 186.75 
405.48 78.75
782.10 138. — 
78980 828.— 

1149.96 90.—

rí ső árverés napja decz. 3-án, a 2 odik 
én d. u. 2 órakor, a 3-ik decz. 5-én d. e. 
8 órakor S.-a.-Ujhelyben, a pénzügyigazgatóság 
hivatalos helyiségében.

Részletes feltételek a m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál és a m. kir. pénzügyőri biztosoknál 
betekinthetek.

írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, melyek 
50 kros bélyeggel s a kikiáltási ár io°/0*val, 
mint bánatpénzzel ellátva, legkésőbb az árverési 
napon, a szóbeli árverés megkezdése előtt, az 
árverés megtartásával megbízott tisztviselőhöz 
benyújtandók. írásbeli ajánlatok akár csak egy 
akár több községre csoportosítva is elfogadtatnak 

Az árverelni óhajtó községek bánatpénz 
letételére nem kötelezvék.

S.-a.-Ujhely, 1890. nov. hó 13. napján.
M. kir. pénzügyigazgatóság.

Rákóczi-utczában lévő Ligeti- 
féle házban ápril hó 24-től egy 
bolthelyiség lákással együtt

kiadó.
9615. sz.
P. 1890.

Hirdetmény.
A M.-Jesztreb községben gyakorolt 

italmérési jogáért megállapított kártala­
nítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 
45896. számú igazságügyminiszteri rendelet
9. és 10. §§-aihoz képest az egyezség meg­
kísérlésére s az igények tárgyalására ha­
táridőül 1891. évi január hó 21 -ik nap­
jának d. e. 9 órája a kir. törvényszék elé 
Emődy Béla kir. törvényszéki biró hivatal 
szobájába kitüzetett. Mely határidőre a köz­
birtokosság tagjai, még pedig azok is, akik­
nek az idéző végzés külön nem kézbesit­
tetik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az 
idézett rendeletben megállapított következ­
ményeire, ezennel idéztetnek.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 1890. 
évi nov. hó 11-én.
Rácz, jegyző. Hammersberg, elnök.

9542. szám.
Polg. 1890.

Hirdetmény.
A M.-Hotyka községben gyakorolt ital­

mérési jogáért megállapított kártalanítási 
összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. 
számú igazságügyministeri rendelet 9. és
10. §§-aihoz képest az egyezség megkísér­
lésére s az igények tárgyalására határidőül 
189 i-ik évi január hó 15-ik napjának 
d. e. 9 órája a királyi törvényszéknél 
Sziráky Barna kir. törvényszéki biró hivatal 
szobájába kitüzetett. Mely határidőre a köz­
birtokosság tagjai, még pedig azok is, akik­
nek az idéző végzés külön nem kézbesit­
tetik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az 
idézet rendeletben megállapított következ­
ményeire, ezennel idéztetnek.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 1890. 
évi nov. hó 14-én.

Rácz, jegyző. Hammersberg, elnök.



FLEISCHER és TÁRSA
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Eperjesi-út 6. szám.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztó- 

latok szemmeitartásával, czélszerüen s gondosan gyár- 

tott jóhirnevü gépeit, nevezetesen :
Sorvető és szóróvetó gépeket. 
Szecskavágókat, kézi v. járgány hajtásra 
Répavágókat és tengerimorzsolókat
Olaisajtokat és olajmag pörkölöket
Őrllf- és daráló malmokat

Továbbá minennemü szivattyúkat, gőz 
gépeket és gőzkazánokat. Szeszgyár bérén 
dezéseket, m. p. Henze-fözők, kavaró-készü 
lékek, maláta- és burgonya-zuzókat stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak jelentékeny kész­
letét tartjuk állandóan S bizományi raktárt

BEHYNA TESTVÉR araknál S.-A. UJHELYBEN.
Gardasági gépeink képes-, valamint öntödénknek 

gyártmányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve 
küldjük ^

„Állomást keresők utasítója"
czimű fontos közleménynyel jelent meg az 
,Ellenőr* első számú füzete. Ara 40 kr* 
Az állomást, kölcsönt keresők és házas­
ságot kötni kívánók speciális közlönye. Ezen 
szám is közöl számos üresedést stb. Meg­
rendelhetni az .Ellenőr* kiadóhivatalaban, 
Budapest, IV. Vármegye utcza 3. 5—6

Eladó
egy lábakon álló tel­

jesen uj díszes

Czimbalom
Bővebb felvilágosítást 
ad e lap kiadóhivatala

1L~%£r I-enciétMel-üb*" h„*'il!jj‘<f7k l!orsony köépittKetrények

^ sag—* ~ "1

MAIARTSIK GYÖRGYaríri Y Cognsc és ásrémr/z keresMés,
faszerin-, csemege-, bér-, tea , rum , s

Sátoralja-Ujhelyben (fó-piac..,.
Al»pitt»t*tt 1864-ik évbe .

A^-^Lt^r~rre,;;7k";
behoztál -ded üvegek^

SSL
. —-s<6,«bí S “S.tKk ,eiv*'

- To^bM SETT ££ k,. és]she,ö,á,rumek. 

Pnnnac Vieux Cognac fine Champagne legelscbb helyről J. 
SVc Xgyár bő, (Cognac.

HtTitüníewi 'Magyar Cognac. yaíátírGr" görzí
montori Coenacgyárából. Tea-, tea-sutemeny, valódi I. . g z 
gesztenye, valódi-! fél emmenthali-, Parmesan sajtokU O-r* 
Frnmane Imoerial valódi franczia Maturin I Készítményé 
S Sardinia olajban. Caviar. Suchard féle csokoládé, 
cacao, különféle déli gyümölcsök a legmersékeltebb arakon
számítva. . .

Ónkor I-ső minőségű egész süveg kilója kr.
, ki. kávé I 80 krtól 2.30-ig Petroleum salon I ki. 24. 
, ki. ri/.s .6 krtól 36-ig > amerikai* 1 ki. 28.

Császárolaj külfttldi 3 rózsás importalt 1 liter d> kr. 
Stearingyertyák szoba és templomi többféle minőségben. 
Viaszkovertvák és legszebb viaszktekercsek.
Borok9 valódi és legtisztább izü, 1880 , 1883 ,1885. és 1886. 
évi asszuborok, szomorodni és 1885. évi valódi egri vorosbor
vn literes palaczkokban.

Vidéki megrendelések pontosan a legnagyobb figye­
lemmel eszközöltetnek. 2

Legszdblt karácsonyfa diszitö ezukorkák
nagy választékban, legkitűnőbb szalon ezukorkák, ChocoládéPralinés, töl­
tött szeletek, I ftól 3 ftig kilónként, s több rendbeli olcsóbb minőségben.
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PIGYELEMEE a/TZÉHLTOIC I
A tavaszi és nyári idényben.

Következő biztos hatású ártalmatlan pipere gyártmányok : 
melyek HOFFMANN BÉLA az „Arany Oroszlánhoz" c.mzett ungvári
gyógyszertarában, eredeti előirat szerint készítve nagy kelendőség 
miatt folyton friss minőségben kapható közkedvelt különlegességek .

„liliom ARCZHENŐCS 
„LILIOM MOZSDÓVir és 
„LILIOM SZAPPAN.
Mindannyi külön és együttesen a szeplő, májfolt, 
pattanások, bőrtisztátlanság, bőratkák (mitesser)ellen

kitűnő sikerrel alkalmazhatók 1 Nem. nélkülözhető ezekhez
„Xj iliom hölgtpo

a legjobb s legújabb arezpor; mely mindennapi használat mellett 
is teljesen ártalmatlan, kellemes finom illattal a nélkül hogy le ­
tűnnék kitünően tapad, s az arcznak természetes üde szint kulcso- 

nöz ! Kapható fehér, rózsa és créme (barnáknak) színben.

Zemplénmegye és környékére égyedüli raktár :
KINCSESSÉ PÉTER gyógyszertára

az ..Üdvezitöhöz S.-A.-ÚJHELYI a főutezán.
Hol is kívánatra képes árjegyzékek ingyen adatnak bárkinek s postai megrende­

lések pontosan eszközöltetnek. 8

Valódi

CD

Figyelemre mé11 ó k!

krakói cserépkályháimat
a n. é. közönség becses figyelmébe 
ajánlva van szerencsém ezennel je­
lenteni, hogy krakói gyáram ezeknek 
készítését újonnan tökély esbitette, 
hogy igy, a már eddig is kitűnő 
minőség, szépség és páratlan jósá­
gáért kiérdemelt országos jó hírne­
vét ezentúl is annál biztosabban fen- 
tarthassa.

Sikerült továbbá, egy más ha 
sonrangu tiszta tűzálló (Chamatte) 
agyag készítményeinek eladását át­
venni, a honnan ugyanis a kékre 
márványozott s nem elegendő Ízléses 
kályhák helyett a másodosztályú
fehér kályhákat igen jutányos
árakban szállíthatom.

Megrendeléseket kérek Reichard 
Mór és fia urak vagy Thoman Vilmos 
úrhoz S.-a. Ujhelyben vagy hozzám 
beküldeni.
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HIRDETMÉNY".
ö CSÁSZÁRI és APOSTOLI KIRÁGNI FELSÉGÉNEK

!89o. ápr. 12 én kelt legfelső elhatározása folytán ezennel megindittatik a

XV. MAGYAR KIR, ÁLLAMSORSJÁTÉK,
melynek tiszta jövedelme

a .Fehér kereszt* egyesület, a budapesti szünidei gyermektelep egyesület, a .Mana- 
Dorottya* egyesület, a nagybányai jótékony nőegylet, a székelyföldi iparmuzeum, az 
országos községi és körjegyzők árvaháza, a borsodmegyei nőegylet miskolezi árvaháza, a 
vagyontalan hivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, a magyar hírlapírók 

nyugdíjintézete és végre a zágrábi országos siketnéma intézet javára fog fordittatni.
E sorsjáték összes, 6767-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint

ISO,OOO forintra, rúgnak, és ped.ig':
1 főnyeremény . 60,000 írttal

11 nyeremény . 10,000 frttal
5 nyer. egyenk. 1000 frttal, 5000 ft ö 

í 10 a . 500 frttal, 5000 ft
6 50 . » 100 frttal, 5000 ft
\ A liuzás visszavonhatatlanul

Legmélyebb tisztelettel
Linkesch. Samu özv. Eperjes.

Képes árjegyzékek és mintacserepek bérmentve.

Eddig még fölülmulhatatlan.
2v£a,a,grer T7".-féle

valódi tisztított
r

<5 « Sl i S
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200 nyer. egyenk. 50 fttal 10000 ft 

6500 sorny. egyenk. 10 fttal 65000 ft

1890. évi decz hó Iö-án történik.
Egy sorsjegy ára 2 frttal o- é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók : a lottó-igazgatóságnál Budapesten, (Pest, fővámház, félemelet, 
hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő ; valamennyi 
lottó-, só- és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi sMercur*-nál és minden 
városban és nevezetesecb helységben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél.

Budapest, 1890. október i-én. Magyar kir. lottó-igazgatóság.
4-4
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DQRSMAJQLAJ
Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyül 
emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánltatik és rendel­
tetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, | 
különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarna érni.

|^** Egy üveg ára I frt, egy üveg fehér lfrt 50 kr. Kapható a gyári | 
raktárban Bécsben III. kerület Heumarkt 3 , valamint

|az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában. 
Sátorai ja,-Ajhelyben : csak Zl'nszky J. ur gyógyszertárában. 6—24

S.-a.-Ujhely, nyomatott a >Zemplén* gyorssajtóján.


